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A lengyel ellenállás meg 
törte Varsónál a német

offenzivát
^Itíla mentén további előnyomulást végeztek a német 

csapatok és elfoglalták Pozent

tsszas harcok várhatók a Slegfried-vooal elölt
VARSÓ, szeptember 12. t, Rador.) A Havas távirati ügynökség jelenti, a len­

gyel főváros védorsége hétfőn visszaverte a német támadásokat, amelyek az észak­
nyugaton fekvő Marymont külvárosi negyed ellen és délnyugaton a Grojec felé 
vezető útvonal eUen irányultak. Varsó véd őrségének és lakosságának hősies ellentá­
madását a lengyel ütegek is támogatták, úgyhogy a német offenziva teljesen meg- 
iörk A nehez tüzérségi ütegeket nélkülöző német csapatok ezt a hiányt bombavető 
repülőgépekkel igyekeztek pótolni és a német repülök ez alkalommal tizenkét egy­
más után következő támadást hajtottak végre a lengyel főváros ellen. Varsó egész 
okossága resztvett a lengyel főváros védelmében. A varsói munkások zászlóaljai 
az első védelmi vonalban küzdenek a leg hősiesebb ellenállást tanúsítva. Az asszo­
nyok és a kißkoru fiuk ivóvízzel és élelmiszerekkel felszerelve, haláltmegvető bátor­
sággal hatolnak a tüzvonalig. A város szivében a légvédelmi osztagok állandóan ré­
sen állanák, hogy elhárítsák a gyujtóbom bák által keletkezett tüzeket és megtisz- 
.‘i'ák a. talajt a mérges gázoktól. Több ezer önkéntes, tizennyolctól húsz évesig, 
vesz részt a lengyel főváros elkeseredett védelmében.

A Marymont külvárosi negyedben elfogott német katonákat a védőrség pa- 
■mr.smusága e.é vitték és kihallgatták őket. A foglyoknál több nemzeti szociális- 

1 s ■' * orgánumot találtok. Ezek yc újságok hasábjaikon egészen elferdítve hozzáJc 
az eseményeket és a szövegek nem azonosak a Berlinben megjelent, szövegekkel, 
ügy vélik, hogy a nemzeti szocialista lapokat két kiadásban készítik el és a máso­
lok kiadás az, amelyet a fronton harcoló német katonák részére eljuttatnak. A
I arsó elfoglalásáról kiadott híradások — folytatja jelentését a Havas __ q német
hadsereg soraiból is áldozatokat követeltek, úgyhogy egy tiszti csoport abban a 
hiszemben, hogy Varsót elfoglalták, mit sem sejtve, belépett a város külső negye- 
iebe, hogy ott jelentést tegyen a megszálló csapatok parancsnokának. A tiszteket, 
•xkik gépkocsin hajtották be a külvárosba, a lengyel védőrség foglyul ejtette,

1 német rádió is beismeri, hogy vissza­
húzódtak Varsóból a német csapatok

’arsó, szeptember 12. (Radar.) A Pat ? 
távirati iroda jelenti: Három nap óta el- - 
keseredett küzdelem folyik Varsó körül.
V fővárost teljesen körülvették a frissen 

lövészárkok és Varsó lakossága to- 
?'ább buzgólkodik a lövészárkok ásásán. 
Tegnap a német csapatok északnyugatról 
‘^ős támadást intéztek a külvárosok ellen, 
-gylátszik a kellő számú nehézágyuk, hiá- 
oya miatt az ellenség repülőket használ, | 
t’oieg Varsó bombázására. A repülőgépek 
tegnap tizenkétszer bombázták Varsót, de

összes német támadásokat visszaver- ,
ték. j

^ APvSó, szeptember 12. (Rador.) A I 
1 távirati iroda jelenti: A lengyel fővá- 
*08 tovább védekezik a felsőbbrendü erői 
képviselő ellenség elkeseredett koncentri- 

, támadásai éllen. A védelemben q pől- 
ítáfi lakosság is résztvesz és nagyszerű 

példaképét mutatja. A német 
!£*& minden támadása alkalmával va- 

borabaesőt hullat a város központ- 
V™' As a német rádió által közölt hír, 

a német csapatok Varsóból stratégiai 
vonultak vissza, nagy derültséget

I
Egy nap alatt hatszor bombázták 
Lernberget a német repülők í

^arsó, szeptember 12. (Rador.) A len- I 

főhadiszállás hétfőn a következő je- 
^: A németek ismét flagráns 

^yon Megsértették a genfi rádióegyez- 
- y Utánozták ugyanis a varsói rádió- 

ömás hivó jelét és miután egy Chopin 
leertet közvetítettek, számos hamis hirt 

le a varsói helyzetről. A varsói rá­

dióállomás — mondja a közlemény — nor­
mális módon működik.

Lemberg városa vasárnap hat egymás­
után következő bombázást szenvedett, szá­
mos bomba esett a Znietnie munkásne­
gyedre, ahol több halottja és súlyos sebe­
sültje volt a bombázásnak. A vai*só—lem- 
bergi vonat utasai, akik Varsó kiürítésekor 
utaztak el, elmondották, hogy útközben 
nagyon sokszor meg kell állítani a vona­
tot és a mezőre kellett menekülni a ré­
met repülők bombái elől. .

A németek hadizsákmányai í
Berlin, szeptember 12. (Rador). DNB: A 

Legfőbb német hadvezetőség közli: A Visztula 
nyugati pártján a harc befejezéshez közele­
dik. A délen működő csapatok igen gyorsan 
nyomulnak előre a San felé és azon túl. Az 
alpesi csapatok Przemysltől délre elérték 
Chyrowot. Az ellenség leteszi fegyverét a 
Zvorlen—Radom körzetben és a Lysagora 
hegylánc mentén. A németek itt legalább 
négy lengyel dávizió felszerelését fogják 
zsákmányul ejteni. A foglyok száma még 
nem becsülhető fel. A harcikocsik több nehéz 
ágyút, köztük négy 210 mm-es üteget fogtak 
el a Visztula keleti partján. A Kitnenál be­
kerített ellenség azon elkeseredett próbálko­
zásai, hogy délfelé kivágja magát, meghiú­
sultak. A Visztulától északra a német csapa­
tok a modlini erődítések felé közelednek. 
Ádáz harc után az ellenség vissza veretett a 
Varsótól északkeletre fekvő körzetben is. A 
német csapatok átkeltek a Varsó—Bialys- 
tock vasútvonalon és előőrseik átlépték a 
Varsó—Siedlce vasútvonalat.

Berlin, szeptember 12. (Rador). DNB: Re­
pülőgépeink elpusztították a Varsóból kelet 
felé vezető országutakat és Bielystock á^o- 
mását. A német tengeri erők elfoglalták 
Greseendorfot, ami a Hela félsziget keleti ré­

szében fekszik. A nyugati arcvonalon Saar- 
gemünd és Hombach között örjáratharcok 
voltak. Az éjszaka folyamán semmilyen légi­
támadás nem történt a birodalom területe 
ellen.

Pózén elfoglalását 
jelentik a németek

Berlin, szeptember 12. (Rador). A DNB 
távirati ügynökség jelentése szerint a német 
csapatoknak hosszas harc után sikerült be­
vennie a Narew folyó partján fekvő Lomza 
várost. A német jelentés kihangsúlyozza, 
hogy a keletporoszországi szárazföldi had­
seregnek igen jelentős szerep jutott a Narew 
folyó átkelésének kivívásában.

Berlin, szeptember 12. (Rador-DNB). A 
néimet hadsereg főparancsnoksága jelenti: A 
német csapatok a hétfői nap folyamán a kö­
vetkező városokat foglalták el Posen tarto­
mányban és Nyugat-Poroszországban: Posen, 
Thom, Gnesen, Hohensalza, sfcb. E környék 
valamikor Németországihoz tartozó területei, 
majdnem teljesen német kézen vannak.

Berlin, szeptember 12. (-Rador). A DNB 
jelenti, hogy a német légi haderő Kutno, 
Klodava, Krasznovpece, Hobal és Gostinian 
közelében megtámadta a lengyel csapatokat, 
amelyeket teljesen szétszórt. Ugyancsak né­
met repülőgépek bombázták a Varsó közelé­
ben levő Prága vasúti háromszöget, valamint 
a Varsóból Radizinbe és Deblimbe vezető vas­
úti vonalakat. Több pályaudvart felgyújtot­
tak, számos hidat és vasútvonalat megsem- 
misitettek. A német repülőgépek bombázása 
következtében több lengyel Iőszerszállitmány 
megsemmisült. A lengyel légelháritó ütegek 
és vadászrepülőgépek reakciója egyre gyen­
gül. A bombázások és légi harcok során 35 
lengyel repülőgép semmisült meg.

VILÁG TÜKRE

A lengyel kormány berendezkedett 
Lembergben

Lemberg, szeptember 12. (Rador). A Pat 
távirati ügynökség jelentése szerint a len­
gyel kormány tevékenysége kezd a rendes 
mederbe terelődni. Moscicki köztársasági 
elnök tegnap kihallgatáson fogadta S-ldad- 
kowszki tábornak miniszterelnököt és Kwiat- 
kowiszki helyettes miniszterelnököt.

Lemberg is készül a védelemre 
Párizs, szeptember 12. (Radar), a Havas 

távirati ügynökség jelenti: A lembergi rádió- 
leadóállomás felhívást intézett a város lakos­
ságához, hogy készüljön fel a város védel­
mére. A felhívás alapján a város lakossága 
hozzá is látott lövészárkok ásásához és más 
egyéb védőintézkedések megtételéhez. A vá­
rosvédelmi munkálatokban résztvesznek a 
nők és gyermekek is. Az elmúlt háború hadi­
rokkantjai szintén felajánlották szolgálatai­
kat a katonai hatóságoknak, a város falain 
közleményeket ragasztottak ki, amelyben 
felszólították a lakosságot, hogy ne szakít­
sák félbe polgári foglalkozásukat.

Göring is a frontra ment

Berlin, szeptember 12. (DNB). Hitler fő­
hadiszállásáról jelentik: A Führer tegnap 
újra a küzdelem legelső vonalaira repült, 
ahol most a csata feltartóztathatatlanul dön­
tésre kerül. Először a Lodz mellett lefolyó 
küzdelmet szemlélte meg, ahol a körülvett 
lengyel csapatok kétségbeesetten igyekeznek 
átvágna magukat az erős német arc vonal on. 
Ezután a Varsó előtti küzdelmet szemlélte 
meg. Lodznál a lengyeleket teljesen körül­
zárták és lehetetlenné tették a menekülésü­
ket. Hitler tegnap délután még ezen a harc- 
vonalon időzött, majd repülőgépével vissza­
tért főhadiszállására. Német légi erők teg­
nap különös sikerrel dolgoztak. Különböző 
harctereken 44 lengyel repülőgépet lőttek le. 
Lublin felett 7 lengyel repülőgépet pusztítot­
tak el, más repülőgépeket a város repülőte­
rén semmisítettek meg. Ezenkívül egész sor 
vasútvonalat, vasúti keresztezést, állomást 
és repülőteret bombáztak. A német repülő­
hadsereg vesztesége kevés.

Berlin, szeptember 12, (Rador). A DNB 
Ig’cnti: Gering marsall, a német nemzetvé- 
d?vm tanács elnöke, miután befejezte tenni­
valóit az ország fővárosában, kiutazott a ; 
hadszíntérre, a légi haderőhöz.

(Folytatása az 5-ik oldalon).

Németország háborús- 
gazdaságának bajai
Az élelmiszerek racionalizálásának és a 

mindennapi élet szükségletei megszorítá­
sának hatasa alatt a német sajtó vizsgálja 
a német birodalom háborús gazdaságának 
hatóerejét és egyben összehasonlítja Né­
metország gazdasági lehetőségeit az angol 
és francia gazdaságokkal, A lapok amikor 
ezzel a kérdéssel foglalkoznak, már számí­
tásba veszik az oroszok nyersanyag és élel­
miszer segítségét is, de a hangsúlyt mégis 
a német birodalom gazdasági életének meg 
szervezésére helyezik, főleg pedig a német 
lakosság igénytelenségére. Kiemelik ezút­
tal a német nép türelmét és igénytelensé­
gét, amit az elmúlt világháborúban tanú­
sított, főleg táplálkozása tekintetében. A 
sajtó egy részében e kérdés körül a leg­
optimistább vélemény alakult ki, amit 
azonban csak a tapasztalat fog igazolni, 
vagy megcáfolni.

Kétségtelen, hogy a kifogástalanul funk 
cionáló háborús gazdaság és a háború 
pénzügyi adminisztrációja jelentős két té­
nyező, de még mindig nem olyan objektiv 
faktor, amelyre minden körülmények kö­
zött építeni lehet. A háború gazdasága 
alapján ugyan financiális és szervezke­
dési kérdés, de nem szabad kifelejteni be­
lőle a lakosság morális rezisztenciáját, 
amely mégis csak legfőbb tényezője a há­
borús esztendőknek.

A „Völkischer Beobachter“ úgy véli, 
hogy Nagy-Britannia arany- és devizatar­
talékjai (a külföldi értékpapírokat nem is 
veszik figyelembe) nem sokáig maradhat­
nak épségben és esetleg gyorsan ki Is me­
rülhetnek. Hozzájárul ehhez, hogy Anglia 
kénytelen nemcsak kőszénnel és egyéb 
nyersanyaggal, hanem pénzzel is segíteni 
Franciaországot. Ezenfelül az angol ter­
melés nívója nem kielégítő, minthogy az 
utóbbi években keveset invesztáltak. Végül 
pedig Anglia a háborúban egészen kompli­
kált elosztási és árkialakulasi rendszert 
fog bevezetni. Ezzel szemben — Írják a 
német lapok — Németország helyzete ösz- 
szehasonlithatatlanul jobb. Nincsenek 

ugyan említést érdemlő aranytartalékai, 
ehelyett azonban termelési apparátusa egé- 
szn modernül van már kiépítve és bizonyos 
árukban gazdag készletek fölött rendelke­
zik.

Mialatt Anglia 1938-ban átlagban 11 és 
félmillió embert foglalkoztatott, Német­
ország az utóbbi évben már 20.1 millió al­
kalmazottat foglalkoztatott, szemben az 
1933-as év 13 és fél milliójával. A terme­
lés értéke 45 milliárdról 90 milliárd már­
kára emelkedett, ami azt jelenti, hogy az 
alkalmazottak száma csak 50 százalékkal 
emelkedett, a produkció azonban 100 szá­
zalékkal. A birodalom beruházásai megen­
gedhették hatmillió munkaképes ember 
bevonását, ami .annál figyelemreméltóbb, 
minthogy a hadsereg is igen sok munkást 
köt le. Határozott, előny azonban, hogy 
Németország egy már bedolgozott gazda­
ságii apparátussal rendelkezik, amelyet 
zökkenésmentesen lehet a háborús .állapo­
tok közé keretezni. Hogy ez valóban köny- 
nyen keresztülvihető volt, bizonyítja a 
legutóbbi háborús gazdasági rendeletek 
tömege, amelyek a lakosság életmódját 
nem változtatták meg jelentősen. Végül 
Pßdig — érvel a náci sajtó — a német ke* 
reskedelem kevésbé van kitéve szállítási 
veszedelmeknek, mint az angol.

*
Ezekkel az érvekkel szemben a külföldi 

lapok rámutatnak arra, hogy a német gaz- 
<iasági élet éppen az évek óta intenziven
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gyakorolt háborús gazdaság következtében 
«agyon sokat szenvedett. Csökkentette ka­
pacitását, aminek jelei már jó idő éfa mu­
tatkoztak Németország gazdasági életé­
ben. A nyersanyag és élelmiszer beszerzés 
zavarokkal küzdött néhány esztendeje. 
Ezekben az években elsősorban a gazdaság 
finanszírozása körül mutatkoztak sok eset­
ben válságos bajok, amelyek megcáfolják 
a német sajtónak azt az állítását, hogy 
minden a gazdasági apparátus szervezési 
tökéletességétől függ. Ahogy a pénzügyi 
apparátus nem működött simán, már is 
bajok jelentkeztek a nyersanyag beszerzé­
se és elosztása körül. Nem lévén a biroda­
lom agrárország, természetesen az élelmi­
szer körül is a krízisek sorozata követke­
zett. Ehhez járul az utóbbi hónapokban 
beindított bérmozgaimak tömege. A mun­
kások hiába kapnak fizetésemelést, ha ez 
nincs arányban a rohamos drágulással.

A német sajtó, élén a „Deutsche Allge­
meine Zeitunggal“ követeli, hogy a kor­
mány a háború céljaira minél több pénzt 
szerezzen. Miért? Hiszen a nemzeti szocia­
lista elvek szerint a pénznek alárendelt 
szerepe van és annál nagyobb a javak sze­
repe. Ezen elmélet szerint az államcsőd 
köznapi értelemben Németországban nem 
is következhetik be, mindaddig, amíg 
nyersanyag és élelmiszerek találhatók a 
birodalomban. A dolgok mérőfoka egy ] 
ilyen országban — mondják a náci teore­
tikusok — a munka. A termelés finanszí­
rozása alapjában véve csak szervezeti ker­
etes, amelyet azonban ma már uj szemgon- ’ 
tok alá kell fogni és <. régi tapasztalatok 
alapján revízió alá kell vonni, ríj ineiődu- : 
sokat kell bevezetni, mert. csak Így ’ehet ; 
a háborúban is akelóiképessá tenni a német • 
termelést. Valamikor Helfferich is így vé- j 
lekedett. Az ő jelszava az volt, hogy Né- j 
metország a háborút a munkájával folytat­
ja és ezért pénzügyileg nem fog alól ma­
radni mindaddig, atnig a háború nem érin­
ti munkaenergiáit.

#
Az utóbbi hónapok fejlődése azonban 

azt mutatta, hogy a finanszírozás külön­
böző módon organizálható, de mindegyik 
metódusnak meg vannak a maga törvé­
nyei. A kereslet és kínálat hivatalosan 
ugyan megbénult Németországban, de ha­
tásai az életben nagyon is érezhetők. Hia 
nem igy lenne, akkor mi szükség van a 
nagy állami ellenőrzésre, miért kell az áru­
kat racionalizálni, miért megterhelni a 
lakosságot az élelmiszerek elosztásával, mi 
ért zaklatni őket? Mindezek a rendszabá­
lyok a finanszírozás bajaival állanak ösz- 
szefüggésben.

A „Deutsche Allgemeine Zeitung“ sze­
rint a totális háború mindenkitől annyi 
munkateljesítményt, vagyis — a nemzeti
szocialista gazdasági elméletek szerint __
annyi vásárló képességet, ami lehetővé teszi 
a háborús gazdaság sima lefolytatását. El­
felejtik azonban, hogy a német nép az 
utóbbi években vásárló erejének jelenté­
keny részét már feláldozta állami célokra. 
Tudjuk, hogy 1929-ben a német nemzeti 
jövedelem körülbelül egy nivon állott a 
tavalyi jövedelmekkel. Tavaly mégis két­
szer olyan nagy volt az adó, mint 1929-ben 
eltekintve a pótadóktól és az úgynevezett 
téli segélytől.

Sokkal kedvezőtlenebb ma a helyzet, 
mint 1914-ben. Németországnak akkor 
olyan pénz és nyersanyag tartalékjai vol­
tak, amelyek az életstandardot éveken át 
fenntartották. Csak később mentek át a 
racionalizálás módszerére, amit a mostani 
háború megindításakor vezettek be. Hogy 
a pénzgazdálkodás mennyire fontos ténye­
zője az államéletnek, azt láttuk Németor­
szágban tavaly, amikor a kormány képte­
len volt belső kölcsönökből előteremteni a 
fegyverkezési ipar uj beruházásaihoz szük­
séges összegeket és emiatt a terveket nem 
is lehetett maradék nélkül megvalósítani.
A háborúban pedig a termelés lefokozása 
mellett az életnívó még jobban fog csök­
kenni és most aztán akcióba lép a morális 
reszisztencia, ami a háborúk legdöntőbb 
tényezője.

A gabonakereskedők sérelmeik orvoslását 
kérték a miniszterelnöktől. A gabonakeres­
kedőknek egy küldöttsége felkereste Ca- i 
linescu miniszterelnököt ,akinek hosszabb : 
memorandumot nyújtottak át. A memoran- ! 
dumban a gabonakereskedők felsorolták sé- j 
relmeiket. Cálinescu miniszterelnök a memo- ! 
randum áttanulmányozását ígérte meg a j 
küldöttségnek.

HÁBORÚ E$ HEHE
A fenti dm alatt a Facia legutóbbi 
számában .Jorisens“ írja az alábbi 
igen érdekes cikket. Az áünév mö­
gött Románia egyik legkiválóbb 
diplomatája rejtőzik.

Midőn a lég az ágyuk ordításától han­
gos, a diplomácia suttogásai már igen ne­
hezen vehetők ki. Próbáljuk meg mégis 
elfogni e suttogások némelyikét. Az elmúlt 
háborúban, amelynek nyitánya sokkal „ko­
molyabb volt“, mint mai utódjának, a dip­
lomáciai tevékenység egy pillanatig sem 
szűnt meg. A harcban álló hatalmak kikül­
döttei mindenütt elszakadások, árulások

a háborút vezették, a katonai tisztelgés 
Krakkóiban Pilsudszki sírjánál, a Lengyelek 
hősiességének hangsúlyozott elismerése, a 
békének nagy prelúdiumához tartoznak. 
Mussolini hasonló értelemben fog közbe­
lépni.

Ebben a várakozásban mindenütt béke­
tervek kerülnek forgalomba, helyi, vagy 
vüágméretüek, az utópista pacifizmusának 
mértékéhez viszonyítva. Francia törvény­
hozói körökben például Berger képviselő 
terve forog közkézen, amely lakosságcse­
rét javasol Lengyelország és Németország 
között, Danzig és a korridor átadását és

Belgiumot, Szerbiát, Romániát, Olaszor­
szágot, a német kormány az illető kormá­
nyoknak békeajánlatokat tett. 1916-ban s 
nagyon kevéssé orosz nevű orosz minisz­
terelnök : Stürmer megkötötte a vásárt e 
mi kontónkra ... Mit bizonyít mindez? 
Hogy a diplomáciai erőfeszítéseken tűi az 
egyetlen valóság e pillanatban a háború, 
A csend a nyugati fronton nem szabad 
hogy megtévesszen bárkit is ... Őrköd­
jünk. Fegyverkezzünk. A különböző íren- 
tok és határok bármilyen módosítása sem 
lehet számunkra közömbös.

Több forog kockán, mint amennyi lát­
szik, sokkal több, mint amennyiért harcba 
indultak. A valóságban az egész világra- 

j van szó. Világháború van kialakulóban és 
az összes nemzetek sorsa egy hatalmas 
tüzjelekből megvont kérdőjel előtt áll is­
mét. A harcban álló hadseregek minden

és külön békék fölött alkudoztak. A sem- j Lengyelország kompenzálását a Balti ál- i lépése mélyen megrendíti az összes áiia-
lamok Varsó égisze alatt való föderalizá- 1 
lása révén. Mindezek azonban egyelőre nem j 
egyebek üres szóbeszédnél. Békeajánlato­
kat tettek 1914—18 között is. Amilyen j 
mértékben a német csapatok elözönlötték f

London, szeptember 12. A nemrég alakult 
Coordinating Foundation nevű nemzetközi 
menekültügyi bizottság, amelynek Van Zee- 
land volt belga miniszterelnök az elnöke, a 
Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint nagy­
szabású telepítési tervekkel foglalkozik a

leges fővárosokban az intelligencia száraz 
háborúja folyik: a kémkedési központok­
ban és diplomáciai szalonokban nyüzsög-

k a kompromisszumot kereső kiküldöt­
tek, akiknek működése véget vethetne a 
háborúskodásnak. Az összes országok 
arisztokráciája részben „a kavarodás fö­
lött“ helyezkedve el, támogatta ezen erő­
feszítéseket, amelyeknek a katonai büntető 
törvénykönyvben világos minősítésük van: 
hazaárulás. Úgy látszik azonban, hogy egy 
bizonyos magaslattól felfelé a delikvensek 
is a törvénykönyvek fölött állnak. Egy ci­
nikus arisztokrata, ha nem csalódom, ép­
pen a bécsi ágról való Rohan herceg, egy­
kor igy jellemezte párizsi nagybátyja előtt 
a családoknak ezen fölényes közömbössé­
gét a népek háborúival szemben: „Midőn 
a szolgák hajba kapnak, az urak nem avat­
koznak be...“

Semmi ok nincs arra, hogy a dolgok ma 
másképpen történjenek, mint a múltban.
Ellenkezőleg. A kancelláriák titkos tevé­
kenysége sohasem volt oly lázas, mint ma.

Anglia és Franciaország számára a. há­
borút egy nagy diplomáciai kudarc vezet­
te be: a német-orosz egyezmény és az an- 
gol-francia-orosz tárgyalások megszakí­
tása.

Ugyancsak Anglia és Franciaország szá- < 
mára a háború kétségtelen diplomáciai si- ) 
kerrel kezdődött. Nem lehet másképpen j 
értelmezni az olasz várakozó magatartást. \
(Nem mondtam: semlegességet.) Ez a ma- I 
gatartás óriási gazdasági és katonai elő- i 
nyöket biztosított és biztosit az angolok- j 
nak és a franciáknak. Az afrikai francia 
mozgósítás befejeződött és több mint 600 
ezer algíri, marokkói és szenegáli katona 1 
kelt át zavartalanul a Földközi tengeren, j 
És kézenfekvő, hogy Róma e pillanatban |
Oiyan diplomáciai tevékenység középpont- | Párizs, szeptember 12. A Franciaország­
ja, ami nő nem volt 1915 óta, Bülow herceg ^ ban élő lengyel-zsidó frontharcosok szövet­
látogatása óta. I sége nyilatkozatot tett közzé, amely a követ-

A helyzet ebből a szempontból sok ha- | kezőket tartalmazza: 
sonlóságot mutat 1914-gyel. Olaszország jj „Megújítjuk azon ünnepélyes nyilatkoza­
ss omania az összetűzésen kívül állanak « tunikát, amelyet 1939 márciusában közöltünk
PC T .P,nCyX7olrt>»C?r7Ó r* l-t.z\1vTtr\4-4-zxrt>4-i rt 4- A .ríl- ~— T , , » .... 1 r ' , , , ,Lengyelország párizsi -kovetsegevel, konzula-

mok alapjait. Kiszámíthatatlan ismeretle­
nek játszanak közre állandóan ebben a ha­
talmas kérdésben, amely sokszoros kanyar 
gós, szeszélyes vonalai között a jövőt fog ­
lalja magában.

Az államközi menekültügyi 
bizottság a háború ellenére is 

folytatja működését
Vasi Zeeland kalonizácfós tervei

és nemzsidó személyiség a tagja.
A Zsidó Távirati Iroda értesülése szem* 

a Coordinating Foundation a. háború ellenére; 
is folytatni fogja működését a menekültek 
érdekében. Lemondott azonban arról a közre­
működésről, amelyet dr Wohltat német mi- 

menekültek végleges elhelyezése irányában, j niszteri tanácsos Ígért meg a berlini kot-
A közbejött világpolitikai események miatt 
azonban nem hozott végleges határozatokat 
a bizottság a telepítési kérdésben. Mihelyt 
tisztázódik, hogy mely államok maradnak 
semlegesek, illetve mentesek a háború viha­
rától, összehívják a menekültügyi nagytaná­
csét, amelynek 18 amerikai és angliai zsidó

mány részéről a londoni menekültügyi bizott­
ságnak.

A Van Zeeland-bizottság köreiben való­
színűnek tartják, hogy Roosevelt le fog mon­
dani az októberre tervezett washingtoni me­
nekültügyi konferencia összehívásáról.

Az Amerikában és Franciaországban élő 
lengyel zsidók felajánlják szolgálataikat

Lengyelországnak
.4 washingtoni lengyel követ válasza a lengyel zsidók szövetségének

táviratéra

es Lengyelország helyettesíti a térképen 
legalább is Oroszországot. Belgium semle- í 
ges maradt. A német vázról hiányoznak a \ 
magyarok, a régi hahsfourgi birodalom ro- f 
mán, horvát és szerb részei. Az általános \ 
számítás kétségtelenül London és Párizs : 
javára ütne ki, ha a lengyelek ellenállása, t 
meg tudna nyilatkozni.

A dolgok mai állapotában, midőn a nyu- j 
gáti fronton még semmi helyrehezhatat- j 
lan nem történt, csaknem bizonyos, hogy j 
mihelyst a német csapatok lengyel terű- ; 
létén elérték az 1914-es német birodalom j 
keleti határait, a német kormány békeaján \ 
latot fog tenni Lengyel országnak. A lehe­
tőségekhez mérten civilizált mód, ahogyan

tusával és katonai attaséjával, mely szerint 
készek vagyunk megvédeni a fenyegetett 
Lengyelországot és életünket áldozni Len­
gyelország függetlenségéért és becsületéért, 
amelynek legjobb fiai — mint Miskiewicz és 
Kosciuszko — a szabadság eszméiért áldoz­
ták fel életüket“.

Newyork, szeptember 12. Az Amerikában 
élő lengyel zsidók szövetsége táviratot inté­
zett Fotocki grófhoz, Lengyelország wa­
shingtoni követéhez, amelyben a szövetség 
tagjai felajánlják segítségüket Lengyelország­
nak függetlenségéért és védelméért való har­
cában. Sok Amerikában élő lengyel zsidó — 
mondja a távirat — nemcsak anyagi és er­
kölcsi segítséget kész nyújtani Lengyel-

Az oradeai Szilágyi Zsidó Fíuinferoátas
felvesz bentlakó tanulókat az 1939/40. iskolai évre. Őrt. kóser 
teljes ellátáson és gondos felügyeleten kívül nyújt okleveles 
középiskolai tanároktól vezetett előkészítést, francia, német 
angol és héber nyelvoktatást, zenei előkészítést.

Az érdeklődőknek az igazgatóság 
(Oradea, Str. Delavcancea 17) mieden 
rAeT,etre kiterjedő prospektust küld.

Az intézet felügyelő igazgatói:
Or Szila« Izidor líceumi igazgató és 
Badó Pál kereskedelmi líceumi tanár

országnak, hanem életüket is készek odaadni 
a lengyel állam védelméért.

Potocky gróf táviratban válaszolt a szö­
vetségnek, amelyben közölte, hogy az Ame­
rikában élő lengyel zsidók bejelentését továb­
bítani fogja Varsóba. A lengyel nemzet — 
mondja a választávirat — az önök bejelen­
tésében annak bizonyítékát látja, hogy a len­
gyel zsidók a tengeren túl is zárt sorokba* 
állnak a mi igaz ügyünk mögött.

iz Agudasz Jiszroel Koppenhágáin 
helyezi át Központját

London, szeptember 12. A Zsidó Távunad 
Iroda jelenti: Az Agudasz Jiszroel világszer­
vezetének végrehajtó bizottsága, amely ed­
dig Londonban működött, minden előkészíti 
intézkedést megtett annak érdekében, hogy 
Koppenhágába helyezze át központját a há-| 
borús eseményekre való tekintettel. A kop­
penhágai irodát Rabbi Wolf S. Jacobson 
fogja vezetni és kapcsolatot fog fenntartani 
az összes európai szervezeti központokká!.

A dunai hajózás zavartalanul folyik, 
német kormány értesítette az összes dunai 
hajózási társaságokat, hogy a dunai hajó- 

I zásban semmiféle korlátozásokat nem veze­
tett be és igy a dunai hajózás zavartalanul 

' folyhat. Az átirat alapján az összes dana* 
I hajózási társaságok menetrendszerű hajóikat 
• elindították.

— Másodvirágzás Küküllőmegyében. I> 
í csőszentmártonból jelentik: Ózd és István* 

háza községekben az utóbbi hetek meleg 
: időjárása következtében az másod-
\ szór is virágba borultak. Kétszer virág®*1* 

az akácfa is néhány gazdálkodó udvarán, á 
természetjárással ismerős emberek ebből * 
jelenségből arra következtetnek, hogy az i*’- 

■ ősz hosszú és meleg lesz.

Az alábbi! 
resti lap égj 
munkatársa 

..Huszonné 
Malis látogat] 
Szerdán au 
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dőde<t t és a

Már csütöri 
„gyakorlott 
észrevettem, 
'városban.

A posta mé 
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nosok számára 
£ ávbeszélgetés j 
államgépezet 

A központi 
1 menetrend, 
szerint köziek 
ritkábban tü 
nehéz volt 

Ezekből a 
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ntnden bizonal 
ki a harci 

Igen soka tend 
hogy a csütöl 

I amelyet a külií 
niOg, nem kev| 
irő jelent meg.| 
■''•rőt küldött, 
egész vüág 

Bukaresttel 
latot kapni.

Másnapi tér 
a lengyel külüg 
ya igazgatójár 

politikai tanács 
sem Arciszevsz 
"esti követét, 
küliigyminisztér 
folna Beck ez 
néz.

Büszke volts 
sógiró, fogom 
politikai vezetöjj 
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módosítása sem 
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|nt amennyi lát- 
nenn yi ért harcba 
az egész világáról 

kialakulóban és 
egy hatalmas, 

kőjel előtt áll le­

peregek minden 
az összes álla- 

Ltailan ismereti*• 
jdóan ebben a ha- 
I sokszoros kanyar 

zött a jövőt fog—
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tagja.
I értesülése szerin* 
a háború ellenéire.5 

tét a menekültek 
than arról a közre- 
Fohltat német mi- 

a. berlini kor- 
j tültügyi bizoít-

köreiben való 
peveit le fog mon- 

washingtoni me­
ghívásáról.

)

ban élő 
italaikat
tövelségének

.s készeik odaadni
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te, ho.gy az Arae- 

pejelentését továb- 
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látja, hogy a leBr 
is zárt sorokba» 
ögött.

I Koppenhágába
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A Zsidó Távirati 
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Isága, amely ed- 
I minden előkészít# 

érdekében, hogy 
központját a há- 

bkintettel. A kop- 
I Wolf S. Jacobs«* 

fog fenntartani*
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t az összes chxu®^ 
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tbi hetek meleg 
almafák másod- 
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‘lZ aJabbl cikkeL a Senmalul című bucu- 
TdSti Iap ^yik Lengyelországba kiküldött
munkatársa irta;

Huszonnégy órára tervezett professzio- 
«ahs látogatásom egy egész hétre nyúlt ki 
Szerdán augusztus 30-án indultam repülő­
gépen Varsóba és azt terveztem, hogy egy 
napot fogok tölteni a lengyel fővárosban 
* újságírói benyomásokat és élményeket 
akartam szerezni. Azt hittem, hogy másnap 
már újra Bucurestiben lehetek és élményei- 
mö" m®g melegében közölhetem majd az új­
ságot olvasó közönséggel. J

Tevékenységem már kora reggel megkez- 
és a késő esti órákban ért véget. Fel- j

zetoS rm-ia kUlÜgymülisztérium néhány v->-
zetoszemelyisegét, beszélgetéseket folytattam 
a ^iUpimnisférium tisztviselőivel, bírtam
a Pat lengyel távirati irodánál és beLye”
tem nevemet a varsói román nagykövetsé- 
vendegkönyvébe ... syKovetse0

Éppen hazatérésre gondoltam, amikor te- 
h n0n utasítást kaptam a szerkesztőséitőlSSuSJ t8 Órta’ t6hát -ombaton éSÍ 

í Varsóban. Az indokolás az volt 
gy a helyszínen jobban megfigyelhetem 

majd a lengyel készülődéseket és az esemé- 
nyék alakulását. Parancs, párán“ 
tehat engedelmeskedtem, sy

Mar csütörtök délután anélkül, hogy túl 
gyakorlott szemekkel rendelkeztem volna 
észrevettem, hogy valami furcsa történik a
városban.

A posta még belföldi táviratokat sem fo- 
gttdoc. el, csak a feladó kockázatára. Magá­
nosok számára beszüntették a külfölddel való 
.áybeszélgetést, mert az összes vonalakat az 
aliamgépezet rendelkezésére bocsátották.

A központi vasútállomásról a vonatok nem 
a menetrend, hanem csupán a lehetőségek 
äzennt közlekedtek, a városban pedig mind 

: «abban tűntek fel a jármüvek és igen 
tiohez volt taxit szerezni...

?kf;k^i. ^ jelekből, megértettem a helyzet

megs^^sa^7keseSkedelmi ^’közlekedés 
egszakadása az idegenek százait akadá­

lyozta meg abban, hogy elhagyják Lengyel-
rszágot Néhány szerencsétlen ember csu 

pan átutazóban volt T uoer csu"érthető volt v-t / ! Lengyelországban és 
errnető volt kétségbeesésük. így például PO-v
amerikai professzor, Lavren^ rZ
mléfne1 í8tírt BucurJí

tül Southamptonbaa L^y

SST mTtén
Penhái T Tg° hijján a Varsó—Köp
penhaga—London útirányt fogadta el- . ---- “““‘“i1' J-ogaara el.

r7. megértettem a helyzet i Ui«áSrZ?°T ^ SOkat utazott’ mint beszédes
súlyosbodását es arra következtettem, hogy z2kEu^ kecIerc Paula asszony, szép nem- 
nmdea bLZ°nnyal újabb csapatokat küldenek »• ".lrnévaek örvendő névvel, kénytelen

- tt h/lPPl 4lrlkn vOi u lLl2*íí.hfl Ilf’S Tini o««    . _

j hogy egy bomba kercsztülszakitsa, hol a 
í Padlón kiterített szőnyeget.
í * fUrf ai gondolattársítás révén eszembe 

jutott a keleti mesék bűvös szőnyege, ame-
haS, 3 g0ndolat gyorsaságával száguldottam

Megmentő álmodozásomból hirtelen ‘’a*hit 
boixi borzalmas valóságára ébredtem újból
megerSStfle8Ve?elmÍ ágyUk han^a mmtiha 
megerősítette volna az állítást: Itt vasrv'

vagy,- Es én valóban „ott
Éjjel két teáig- ültem a r>~i

sr —Är ~ “
céipontía

Végül újabb kísérletet tettía-m „ ,
telefonösszeköttetést kaniak r ^ h0gy
Kísérleten, vá^t.S ÍV*“

A kesó éjjeli teákban hangom megszólalt

vele a legutolsó híreket.

Mém tTmény ’ítotha ui 
ttitotetem, ktoiertS^ J? “ar fuäte,llaS-

ft* tuduám. m, V™™:; I 
eSÍC,™* attest j

Ám a telefonbeszélgetés sem tarthatott j

aOLDtiH*

sokáig. Beszélgetésemet megszakították 
mer a lengyel katonai cenzúra csak lengve! 
nyelvű távbeszélgettet engedélyezett

A peches újságírón»
totofondrőton gondolataim újból az or- 

szag fele szálltak, amelyet ki tudja mikor 
lathatok majd újra.

A szálloda éttermében foglaltam helyet és 
a Le Journal levelezőnőjével beszélgettem 
aki megcsillantotta előttem a párizsi köny- 
nyedség illatát, majd megállította, ho^ 
Varsóban még súlyos dolgok fognak történni. 

Levelező volt Bécsbsn és bekövetkezett az
PrT6^88’' 0iman Ugyanabtan a minőségben 
Praöába ment. majd a szomorú márciusi 
események idején Varsóba tette át állomás- 
elyét es az események sorát követve Varsó­

ban is súlyos fejleményeket vár.
. -Ufbk riadó vetett véget a párizsi ujság- 
ho°™ elbeszélésének. Éppen azt mesélte el,
Í2márflUSane CaiemÍnardnak Llvjá-k, barátnői 
számara egyszerűen Szuzi a neve. A lokái
zenéje eppen akkor fejezte be a Bucuresti­
ben oly népszerű tangót _ a Violettá-t.

Reggel ot órakor újabb légitámadás a 
szálló hatodik emeletéről a pincébe kénysze- 
ntett bennünket és a félelem közepette is 
megállapíthattuk, hogy a német pilóták elé? 
ügyesek... ^

A hetvenötéves
Dnnaud első tolókoestiáiöi -- T _ _

;----- r-uvGUKezietoem, hogy
!imden öizonnyal újabb csapatokat küldenek 

«1 a harci zónákba.
gén sokatmondó volt számomra az a tény 

*őgy a csütörtök esti sajtókonferencián’ 
amelyet a külügyminisztériumban tartottak 
ewg. nem kevesebb, mint 63 külföldi újság­
író jelent meg. Sőt még Tokió is két újság­
ját küldött, bizonyítékául annak, hogy az 

-g-esz világ szeme Varsó felé irányul.
Bukaresttel azonban nem lehetett kapcso­

latot kapni.
Másnapi tervem az volt, hogy Wolszkinak, 
■*ngyel külügyminisztérium román alosztá- 

yn igazgatójának és Vittold Miciszlavszki
.>«- kai tanácsosnak kíséretében felkeres­
ett Amiszevszkit, Lengyelország volt bucu- 
S kovetét Ajcászevszki, aki jelenleg a 

,l pvuuusztérium államtitkára, bevezetett 
Bf'ck ezr'&des lengyel külügyminiszter-

Büazke voltam, hogy én, a bucuresti uj- 
«gii-o, -ogom megkapni Lengyelország kül- 
1 °Mikai vezetőjének utolsó intervjuját.

-.-°re kitanitettalC’ hogy mit kell és mit 
V . y" kérdeznem a külügyminisztertől, a 

részleti§" úgyszólván mindent ki- 
ríiJ. Am a közbejött események meg- 
”1Lp; ottak egész programomat.

Pénteken reggel - az első őszi nap volt 
na nagyon magasról is, a németek 

™^ek vélték meglátogatni Varsót. j 
' már annak rencUe és módja szerint ! 

JS -fve^ett légitámadásban volt részünk, j 
'ar.% fölött bombavető repülőgépek je- J 

!v A Varsó körüli dombokon elhe- !
hwl"1 légei hárító tüzérség heves tévé- j 
k gDe kezdett, miközben a polgári la- \ 

Rendkívüli és tökéletes nyugalommal l 
,3lrpit .:a^kodott a hatóságok utasításaihoz és j 

f°;L az óvóhelyeken és a piactereken 
,éDr,„lfeae,zékckben- Csak egyetlen repülő- 
3 a v Slkerült bombáznia Varsót. 
rn!L,.aVe‘kastéIy közelében, körülbelül 10

kel-U-!náií “ta™1: oraun P«üg Londonon
Íelvét azJ :,be' • h0gy «Wa« 
mrf; ^Z?n a rePulo§'épen, ameljmek vasár­
nap kellett volna indulnia Newyork felé.

Egy svéd nő, aki hat héttel eezlőtt jött az 
egyik lengyel fürdőhelyre, hogy idegbaiát 
gogyrtsa és még sok más idegen volt ^

Ä2T““a lensyeI nép í
a ftedfe VeIÜnk? ~ hangzott fel állandóan1

láSfyeTnn-remÖgéP határozta el az; elindu- 
asat. Útiránya Koppenhágán keresztül Lon­

donba vezetett. Es akkor az ülőhelyekért
S*ikuTSengréS kel6tkeZett- ilynek fan­
tasztikus magasságú összegeit csupán az
amerikai találékonyság és a berlini bombák
spektruma magyarázhatják meg.

Amit akkor láttam, az minden képzeletet 
l^r- Valfki néhányezer dollárt' aján-
v™^611.^- Egész ^maradt 
vagyona, európai kőrútja után. Egy nő kö-
nyorgott azért a kiváltságért, hogy elfoglal­
hassa a repülőgép W. C.-jében lévő helyet 

Közös megegyezéssel az összes utasok be­
leegyeztek csomagjaik elhagyásába, csak- 

egy megkönnyítsék a repülőgép terhét 
nogy mmél több utasnak biztosítsanak he- 
yet. Nem tudták, hogy az Így felszabaduló 

helyet úgy sem lehet utasszállitásra felhasz­
nálni Végül a lengyel nagyvezérkar meg- 
engedte a LOT repülőtársaságnak, hogy a 
lefoglalt repülőgépek közül egyetlen tíz sze­
mélyes Lockheed-gépet útnak indítson Erre 
a gepre azonban csak a Koppenhága felé 
tartó utasok szánhattak fel.

Dn.n«l,d.„?,s6 tolókocsijától 
a 40 millió tagol számláló 
nemzetközi szervezetig

Cluj, szeptemiber 12. Alig lobogott fel a 
harctereken a gyűlölet pusztító lángja, a bé- 

s emberi konyörületesség határokat nem

már hetvfenot esztendővel ezelőtt felismer- 
ték a pokoli utat, amelyre sajnos oly sek- 

l szor téved rá az emberiség.
Sólf^ino. Ausztria és Franciaország 

dtet háromszázezer ember viasko-
dótt egymással. A halál dúsan aratott a 
harc mezejet a sebesültek, a megcsonkítot­
tak jajkoáltásaí töltötték be. Es ekkor e-y 
Mmeretlen, egyszerű turista, egy bizonyos 

enry Dunaud, aki megborzadt a harc ke­
gyetlenségeitől, magára vállalta azt a fel-
haZe^‘negSZerTCZÍ a a j

ElsöiZben jelenik meg civil ember a harc­
térén, hogy felszedje a sebesülteket hogy 
gondoskodjék a holtak eltemetéséről első-
kS^'aU?maf0kat 6Z6rV6Z’ gondoskodik a 
katonáK leveleinek kikézbesítéséről.

A román repülőgép, amelynek érkezését 
a rendes menetrendnek megfelelően péntekre 
vártuk, nem jött meg.

uinn,.. közelében, körülbelül 10 A T , ,
meter távolságra Varsótól, egy kétmoto- « A -társasa^ vezetőségének ösztön- 

íe femet repülőgépet lengyel golyó terített * ^ megérzése és a Csemovicból Varsó felé 
L A fPÜldgép, három repülőjével lángok- ? S“ ^ r”n4n géP utasainak fegyelmezett- 
®-n tehant alá. 8 - séSe Lembergböl élénk bombázás közepette

. .... a í térítették vissza a reoiilftp-Arvßt =,,
. Az önkéntes es ártatlan fogoly í

*4nti kihaJt belőlem a látványosság
ta fej j "K 68 helyét erős idegesség váltot- 
t«m. ne bukéntes és ártatlan fogoly let- j

tett vob?yei nyeIv nemismerése fatális lehe- ) 

mával " d, szájnomra, hiszen a riadó alkal- 5 
•lógató’ aJ1-!?íye(' a 325vet és dobhártyát ha- 
ataaitásS1Vnajelekbö1 kertem fel, szóbeli 
kell eirpy ••' ^ adtak arranézve, hogy hol ‘ 
keli felölt °Zf1’ "h1 kel1 esmdlni és hogyan
gyei DVfj1eiU a gázmaszkot. Én pedig a len- 
itélve" h'íV nemisrrierése miatt arra voltam 
1<sngj4i '/^-y állandó kihágást kövessek el a
^dóan UtasÍtások ellen és hogy

leio tJe legyek a halálnak.
fbvárog elleni támadások mind

kbvettftV ^ bs a riadójelek fenyegetően 
K egymást.

.. .. ---- -cicái«, wmuazas Közepette
terítették vissza a repülőgépet az országba.

Bennem a professzionális érdeklődés egyre 
csökkent, hiszen nem tudtam közölni a 
szerkesztőséggel a szerzett értesüléseket és 
benyomásokat és tudtam, hogy elvesztem az 
európai háború forgatagában.

Az első háborús éjszaka már nem hozta 
magával szinességének költészetét.

A főváros sötétben maradt, a világ mintha 
teljesen megváltozott volna tegnaptól, teg- 
napelöttől, a sokmillió színes égő kialudt.

Megkezdődik a háború

A lengyelek rosszkedvűnek, gondterhesek- 
nek tűntek. Mindenesetre — eziránt már nem 
volt kétség, — a háború megkezdődött had­
üzenet nélkül is. Elhagyatottságomban, hi­
szen nem tudtam beszélni senkivel, szobám­
ba zárkóztam. Hol a menyezetet néztem, 
mintha pillanatról pillanatra vártam volna

Az első Vörös Kérészt kocsi
Dunaud azonban szegény ember volt. hij-

anyagi esz^özöknek. Egész felszere- 
eset egy kis tolókocsi képezte és néhány 

gyógyszer, amelyet könyörületes emberek 
adtak ossze- Ám a lakoság megérezte a mü 
kezdeményezőjében lakozó nemes lelket és 
szívesen segítette tevékenységében, amely- 
e egye len célja volt a szenvedőket seri- 

tenh nemzetiségre való tekintet nélkül ° 
ttmaud tevékenységé közben találkozott 

_orenc Nightingale munkásságával, aki a
századot ™ ldeje atett önkéntes ápoió 
századot szervezett. Hamarosan más segí­
tőtársai is akadtak. Dunaud felkereste 
Olaszország oszes városait, amelyeken a se-
elóádá^tu SZállÍtÓ Vonatok áthaladtak és 
eJóadásokban ismertette tevékenységének
fényeit Louis Appia, a híres háboruÍ 

csatlakozik hozzá. Három évvel- ké- 
ramaud azerény kis könyveikét jelen- 

tett meg: „Solferinoi emlék“ címen. A 
a na&yközönség számára Íródott

zetölf ^ JaVaSO!ja aZ eUró"pai államok ve­
zetőinek, hogy adjanak neki megbízás"
’.f™a szent szerződéses és mindenki által 
Jóváhagyandó nemzetközi katekizmus me-
;wmílZéSére\amely alapjait alkossa a se­
besültek segélyezését szolgáló stervezetek 
megalapításának“. kivezetek

A könyv nagy visszhangot váltott ki 
nnTaU A*^Zetei általáncs helyeslésre talál-

hta^ B gyakm"atl “«»«««»

Vörös Kereszt
“JÄ1 CT”*volt •mai Vörö*

Dunaud tovább folytatta működését és
bTLfbeCto:énrkéPPen 1563 ^tóberí

16 auZ ? konferencia ült össze, amelyen 
16 allam képviseltette magát. Az a terv
2 tSS ^Ztendövel “^t még dhim^ 
kasteh. T: T mar a megvalósulás sza- 

i kitották P!í ..^hldm országban megala- 
St / J?l ekeÍ ^gélyzö nemzeti ta-

j ábbra 18 a ««nfí bizottság végezte,

A Vörös Kereszt
■ SVájCÍ szövetségi tanács mr

Aápcieon támogatásával összehívta az első 
í1™* ^esült-segélyző államköri X 

: Ezen a konferencián leszögezik 
és a apelveket. amelyeket 1906-ban
tik mar legfeIJeblb csak módositot-

Közismertek ezek az elVek: a bármilyen 
jmzetisegü sebesültek segélyezése, a se 
,ge yzo személyzet sérhetetlensége valamint

S rWZeW- A «»"estnek ma 40 Zmó 
Wket meghaladó taglétazáma van
éS Uif1 W2ott^ « továto «

“ ^Itók azeUemenek

ÄSt“ —• ^ a jelenlegi SS

A hadifoglyok irodája

Az első sebesült-ápoló bizottság
Egy másik svájci, Gustave Moynier. ak 
egkapta Dunaud könyvét és lelkesen ajánl­

ja azt a genfi közérdekű társaság figyelmé­
be javasolva, hogy a hadban álló hadsereg
“awtoTT226"6!1 a***« ipeil

ía?.sIatot elfogadták éa bizott- 
£1 1™”t* kl. amelynek tagjai Duimud, 
Al>pis és Ma,mmid orros, Dufour tábornok 
és Moymer voltak. A bizottság a sebesült
WntSg“SefyeZéSé™ aIakuIt nemzetközi 
izottság díszes neve alatt működött Ez

A tulajdonképpeni Vörös Kereszten kivár 
tímnd™1? egyUt l^jelentősébl, alko’ 
Pit0tt 2-^1 aZ 187°-ben megala- 
P n ^ /’Eadrfoglyoic nemzetközi irodái a ‘
fejtett í0neTn lZ elimUlt viIágh4b°ru alatt 
get Evlff t 1Vatal áIdásos tevékenysé- 
SÍ25! í'nh^SZéÜes szá$a a hivatal mü- 
lanof- áuu f káboru 4 öve alatt 5 millió fej-
foglyoírói° éslaríti111?00'50 0rezágok^n

köztük és családjaik közöte &
A bizottság azonban nemcsak a hadif^.

kutaS gOnd°skod0tt’ hanem, igyekezett fS-
élelmiszerrel teltel£et ÍS‘ Azonkivül kétmillió 

eimiszerrel telt csomagot és körülbelül 1»
milió aranyfrankot osztott ki a foalvíkla
sebesültek között. Mindezt a poXri *
sag önkéntes adakozásából. ^ ^°S"

tori« V2rÖS ..fereszt a békeidőben sem szün­
tette be, működését. A múltból szerzett r*

«p >»— Mdolg^tZ

eSef ’ äly azokat az
hábom’id1' ™Cg ‘“U- h<*S>- határozzák 
abom idegen a sebesültekkel és a foglyok­

kal szemben tanúsított bánásmódot. Zjnos. 
a kódex gyakorlati alkalmazása igen haZr 

, l»S3-»an ParagS^ *
! - ‘tdaban, 1935-ben Abesszíniában, 1936-bajt

19S8-ban “Í»n ™-
I kálkodott a Vörös Kereszt emberéletek 
! rStéSe ^ 32 emb€ri méltóság megóvá-

1
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Amit adtál: 

magadnak adtad
Ha meg is tépdesték, meg is tiporták 
szivednek legszebb, leghübb virágát, 
ha jóságod fénye hiába égett: 
ne hidd, hogy rossz volt hozzád az élet.
Mert amit adtál: magadnak adtad, 
a földnek, a napnak, a csillagoknak, 
sziveknek adtad, melyek majd egyszer 
megtöltik a földet nagy szeretettel.

Nftn a te gondod, hogy vaknak világot 
hiába ont a nap s azt, mi áldott 
áldatlan kezek a sárba szórják, 
hogy lélekkel teljes, tiszta órák 
ezüst-kürtjei hiába zengtek. —
A legderüsebb, legszebb egeknek 
is van felhője: fekete felleg, 
áldottak, kik magukért szerettek.

Ne hidd, hogy hitednek elhervadt ága 
nem hajt ki többé újabb csodákra, 
ne hidd, hogy ki a Jó ellen vétett, 
elkerüli poklát a szenvedésnek.
Jönnek majd érettük fekete órák, 
lángostorával jön majd a Jóság, 
hogy ledér kedély®», gyötrelme* átkon 
lélekbemardosó barázdát ásson.

Ne bándd, hogy szivedet egészen adtad, 
hogy kínokból fontál glóriát magadnak, 
hogy dicső ült szívvel a pokolba hulltál, 
hogy kincseid miatt koldussá váltál, 
mert van titok, mi késetten pattan 
s halál, mely újra életté lobban, 
van bánat, mely örömbe tév®d 
s gyötrelem, mely maga az élet.

SALAMON LÁSZLÓ

— A Ros-Has»na (Uj-Év) istentiszteletek 
rendje a Regele Ferdinand úti nagytemplom- \ 
ban és pótimaházban. Szeptember hó 13-án j 
Erew Ros-Hasana napján a reggeli ima 6 j 
órakor kezdődik. Szeptember 13-án, szerdán, ! 
Erew Ros-Hasana napján az esti ima fél 7 \ 
órakor kezdődik. Szeptember 14-én, csütör- ' 
tökön, Ros-Hasana I. napján és szeptember j 
15-én, péntekem, Ros-Hasana II. napján a i 
reggeli Sachrisz ima fél 8 órakor, a Muszaf ; 
pedig fél 10 órakor kezdődik. A Mincha ima 
délután 4 órakor, az esti ima pedig fél 7 óra­
kor kezdődik. Beszédek: "ünnep előestéjén és 
ünnep másodnapján délelőtt a nagytemplom­
ban, ünnep első napján délelőtt a pótimaház­
ban, Az ünnepi beszédeket ft. dr, Weinberger 
Mózes főrabbi ur mondja. Az istentisztele­
teken Rabetz B. fökántor a megerősített 
énekkarral funkcionál. Szeptember 16-án, 
szombaton, a „megtérés Szombatján“ a 
muszaf istentisztelet délelőtt 10 órakor kez­
dődik. A t. templomlátogatók figyelmét ez­
úton is felhívják arra, hogy úgy a főtemp­
lomban, mint a pótimaházban a veszélyessé 
válható túlzsúfoltság megakadályozása cél­
jából csakis a belépésre jogosító „imaszék- 
jegyek“-kel szabad helyet foglalni. Ilyen 
jegy nélkül senkit sem fognak az ellenőrző 
közegek beengedni! A Cluji Izr. Hitközség 
Elöljárósága.

__ Prédikációk a nagyünnepeken. Csü­
törtökön, ros hasana első napján, a kolozs­
vári ortodox nagytemplomban délelőtt 10 
órakor tart Glasner Akiba főrabbi ünnepi 
szónoklatot. Ünnep másodnapján a Poale 
Cedek templomban délelőtt 9 órakor fog a 
főrabbi ur prédikálni, míg szombaton a dél­
előtti istentisztelet alkalmával 10 ómkor lesz 
a párizsuccai nagytemplomban sabat tösuva 
prédikáció.

— Zsidó katonák jstenriszíelöte a nagy- 
ünnepeken. Hogy zsidó tisztek és katonák 
számára lehetővé tétessék a közeledő nagy­
ünnepi istentiszteleteken való részvétel, ked­
den délelőtt megjelent Glasner Aktba, a ko­
lozsvári ortodoxok főrabbija és dr A. Pistiner 
ügyvéd Florescu tábomok-h adsereginspektor 
urnái, megkérve őt, hogy adjon a szolgálati 
lehetőségekhez képest módot a zsidó kon­
centráltaknak a ros hasanai és jóm kippuri 
istentiszteleteken való részvételre, őexcellen­
ciája a legnagyobb jóindulattal és megértés­
sel fogadta az urakat és elrendelte, hogy a 
hatásköre alatt álló egységek parancsnoksá­
gai a zsidó katonákat szeptember 14-én és 
15-én (ros hasana napjain) délelőtt egészen 
16 óráig, September 22-én délután 17 órától 
21 óráig és szeptember 23-án (jóm kippur- 
kor) egész napra szabadságoltassák. Ahoi 
nincs zsinagóga, ott a katonák a pihenő alatt 
végezhetik az ünnepi istentiszteletet. E tudó­
sításunkhoz hozzáfűzzük, hogy szükség ese­
tén a hitközségek elöljárói a magas intézke­
désre való hivatkozással, kérhetik a helyi 
katonai parancsnokságoknál a zsidó katonák 
Istentiszteleti szabadságol tatását.

ÜJ kláLH*

— KÖTELESEK ENGEDÉLYEZNI A 
LÉGVÉDELEM ÉRDEKÉBEN VÉGREHAJ­
TANDÓ KÖZÉRDEKŰ MUNKÁKAT A HÁZ- 
TULAJDONOSOK. Kolozsvár város polgár- 
mesteri hivatalának MONT hivatala a kö­
vetkező közleményt adta ki: Kolozsvár sza­
badkirályi város polgármesteri hivatala köz­
hírré teszi, hogy az összes háztulajdonosok, 
nyilvános helyiségek, kereskedelmi és ipar- 
vállalatok tulajdonosai a terület aktiv és 
passzív légvédelméről szóló törvény 14. sza­
kasza értelmében, amelyet a Hivatalos Lap 
1939. március 6-iki 55. számában tettek köz­
zé, kötelesek engedélyezni mindazon közér­
dekű munkákat, amelyeket az aktiv és pasz- 
szív légvédelem megkövetel, úgy helyiségeik 
belső, vagy külső részén, a pincében, vagy a 
háztetőn, az udvaron, vagy kertben# vagy 
üres teljen, vagy egyéb telken, ahol a kö­
rülmények megkövetelik, minden kártérítés 
nélkül. A rendelet ellen vétők az AAT tör­
vény értelmében hat hónaptól két évig ter­
jedő börtönnel és 5000 lejtől 50 ezer lejig 
terjedhető pénzbüntetéssel sújthatok. A ren­
deletet dr. Bornemisa Sebastian főpolgár­
mester irta alá.

__ Ittas állapotban öngyilkosságot kísé­
relt meg egy kajántói munkás. Tegnap dél­
után Tordai Sámuel 38 éves munkás, a Ka­
ján tó-völgyi Vasöntöde alkalmazottja, ittas 
állapotban zsebkésével felvágta ereit. Tettét 
azonban idejekorán felfedezték a szomszédok, 
akik azonnal értesítették a mentőket. Flo­
rescu dr. szolgálatos orvos szállott ki a hely­
színre, aki első segélynyújtásban részesítette 
a nagy vérveszteséget szenvedett munkást, 
majd beszállította a sebészeti klinikára. Az 
öngyilkosjelölt állapota súlyos, de nem élet- 
veszélyes.

A LÉGÜGYI ÉS TENGERÉSZETI 
MINISZTÉRIUM KÖZLEMÉNYEI. Bucvr 
restiből jelentik: A légélhárttási törvény 
Il-ik paragrafusa értelmében szeptember 
1-én megkezdődtek az egész ország terüle­
tén a légvédelmi tanfolyamok. A törvény 
értelmében minden 7—60 év közötti lakos­
nak évenként 2h órai légvédelmi gyakor­
latot kell végeznie. Példaadás gyanánt a 
légügyi és tengerészeti miniszter elsőnek 
jelent meg a légvédelmi tanfolyamon és 
elsőnek jegyezte be nevét a nyilvántartási 
naplóba, azután a többi jelenlevővel vég­
rehajtották a gázmaszk kezelési gyakorla­
tot és bementek a gázkamarába, is. Re­
méljük, hogy a jópéldát a hatóságok többi 
képviselői is folytatják és a prefekturák 
és polgármesteri hivatalok által előirt prog 
ram alapján mindenütt pontosan végre­
hajtják a polgári lakosság felvilágosítását 
szolgáló légvédelmi gyakorlatokat. A lég- 
elháritási tárvény IIdk paragrafusa alap­
ján az ország minden 7—60 év közötti la­
kosának havi 2 órai, vagyis évi 24 órai 
légvédelmi gyakorlatot kell végeznie. A 
prefekturáknak és a polgármesteri hiva­
taloknak gondoskodniuk kell, hogy a tüz- 
oltóparancsnokságokkal karöltve megszer­
vezzék a lakosság ingyenes kiképzési tan­
folyamát. A tanfolyamokat mindenkinek 
pontosan kell majd látogatnia, mert aki 
nem fogja pontosan letölteni a kötélező, 
évi 24 órai légvédelmi gyakorlatát, azt a 
lég elhárítási törvény értelmében 1—30 n 
pi fogház, vagy 500—2000 lej pénzbünte­
téssel fogják sújtani.

Német menekültek érkeztek 
Angliába

London, szeptember 12. (Radar). A Bm*. 
vier holland gőzös vasárnap egy angol kM-. 
tőbe érkezett, fedélzetén számos németor­
szági menekülttel.

........m mBBWMw--------  ^ * -*

Felosztatták a spanyol falanx 
nemzeti tanácsát

Madrid, szeptember 12. Az első epar.yó 
falanx nemzeti .tanácsának feloszlatása t 
július 31-ikén kiadott dekrétum alapját jó­
váhagyott falanx-staitutum alapján törtöm*
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Capitol Mozgó
Ma premier!

rogésT: Párizs hónapok óta erről a filmről 
beszél!

A veszélyes kor
(A 20 évesek) sr>

A színpad ezer titka, remények zátonya, sikerek fénye, szerelmek sírja
ez a gyönyörű film.

Főszereplők: LOUIS JOUVET, ODETTE JO YETJX és DALIO.

— Ingyenes passzív légvédelmi tanfolyamok 
Bueurestiben. Bucurestiből jelentik: A fő­
város lakosságával közölték, hogy akiknek 
nincsenek gázmaszJkjaik, valamint azok is, 
akiknek vannak és azok. kezelését meg akar­
ják tanulni, felkereshetik az ingyenes pasz- 
sziv légvédelmi tanfolyamokat, amiket a 
tűzoltólaktanyában tartanak meg. A tan­
folyamon résztvevők igazolványt kapnak, 
nehogy az 1-től 30 napig terjedő börtönbün­
tetést, vagy 500-tól 2000 lejig terjedő pénz­
bírságot alkalmazzák velük szemben, ha nem 
tettek eleget az évenkénti 24 órás kiképzés­
nek.

— A céhtörvényt tárgyalta a törvényhozás 
szakbizottsága. Bucurestiből jelentik: A kép­
viselőház és szenátus polgári, kereskedelmi 
és büntető törvényhozási bizottsága Stoicescu 
szenátor, bucuresti egyetemi rektor elnöklete 
alatt tegnap ülést tartott, amelyen C. Arge- 
toianu királyi tanácsos, C. Angelescu, a kép- 
viselöház alelnöke is résztvettek. Az ülésen a 
céhek elismerésére vonatkozó törvényt és a 
céhek legfelsőbb nemzeti tanácsának létesíté­
sét vitatták meg.

— Speciális zsidó pénteki vacsorák és 
szombati ebédek a Concordia Zsidó Clubban. 
(Strada Memorandului 13. Bejárat a Ra£iu 
ucca felöl.)

—- Nem kell kijelenteni a hadbavomil ókat.
Bucurestiből jelentik: A belügyminisztérium 
rendeletet adott ki, mely szerint a lakás- 
kijelentés szabályai nem vonatkoznak a 
hadtoavonulőkra. A katonai szolgálatra be- 
hivottakat nem kell a 3. számú „fisával“ ki­
jelenteni csak akkor, ha az illető véglegesen 
elköltözők a lakásból.

__ Beszüntették a Bucuresti—Párizs kö­
zötti légijáratot. Bucurestiből jelentik: A 
posta vezérigazgatósága köztudomásra hoz­
za, hogy az Air France légiforgalmi társaság 
beszüntette a Bucuresti—Párizs közötti légi­
járatot. A jövőben a nyugati államokba 
irányított légipostát a Bucuresti—Milánó út­
vonalon fogják szállítani és onnan a leggyor­
sabb közlekedési eszközök viszik majd to­
vább. A Magyarországra, valamint Cseh- és 
Morvaországba és Szlovákiába szóló külde­
ményeket a Bucuresti—Budapest vonalra 
fogják irányítani és onnan szárazföldi utón 
viszik tovább,

— S .Nagy József halála. Hetvenhárom 
éves korában elhunyt Kolozsváron S. Nagy 
József vendéglő tulajdonos. Tiszteletben álló 
polgára volt városunknak és általános meg­
becsülésnek és rokonszenvnek örvendett a 
társadalom széles köreiben. Az újságírók, 
írók és művészek közkedvelt találkozóhelye 
volt a vendéglője. Halálát S. Nagy László, az 
Erdélyi Szemle szerkesztőjén kívül lányai, 
unokái és kiterjedt rokonság gyászolja.

— Tűz egy bucuresti selyemgyárban. Bu­
curestiből jelentik: Ma délelőtt a Smardan 
utón levő selyem- és gyapjugyárban tűz ütött 
ki, valószínűleg rövidzárlat következtében. A 
gyár 18 millióra volt biztosítva. A kár 15 
milliót tesz ki. A tüzet még neon sikerült 
eloltani.

— Kényszerleszállást végzett litván földön 
egy német repülőgép. Kaunasből jelentik: 
Egy német felderítő repülőgép Jurbarkas 
közelében litván területen kényszerleszállást 
végzett. A repül gép személyzetét: egy fő­
hadnagyot, egy hadnagyot és egy altisztet, 
internáló táborba szállították a litván határ­
őrök. A német repülőgépet elkobozták.

Bucuresti szenzációja!
Megnyílt PUSKAS BÉLA és KALLö KAROLY zenekarával a Bul. Blieabeta 2 (Oercul

Militär) alatt levő

MIRCEA CÉL MARÉ
ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ

teljesen újonnan renoválva. Kitűnő erdélyi konyha. Külön játék- és rummy-terem. 
Gazdag menü Lei 36. Villásreggeli sörrel és kenyérrel Lei 24. Vásárhelyi flekken és 
vargabéles naponként kapható. Reggelig nyitva, éjfél után különféle korhelylevesek. Szi­
ves pártfogást kér a kolozsvári és marosvásárhelyi „Newyork“ kávéház volt tulajdonosa:

BENJAMIN MIHÁLY.
inni—I iiiiini ■!■■■! ■■mm wHwiwiiwni—mm

Újabb támadásra készülnek 
a japánok a kínai fronton

Tokió, szeptember 12. Az észak-, köaép- 
és délkinai japán hadsereg főparancsnoksá­
gát Nisin tábornok hadügyminiszter vette at, 
akinek helyét Itagaki foglalja el a hadiig? • 
minisztérium élén. E jelentésből politikait 
körök arra következtetnek, hogy s, japánok 
újabb támadásra készülnek.

Élelmet vett fel Isztambulba» 
a Patria hajó

jszkambul, szeptember 12. A Patria rrvti 
hajó, amely az elmúlt, napokban hagyta. <•', 
Constantát, ideérkezett. A hajó utasa, szá­
mára nagymennyiségű kenyeret, szőlőt és 
olajbogyót vásároltak, majd a hajó felszedte 
horgonyait és folytatta útját Palesztina fejé.

— Beszüntették működésűket a társa*.*«» 
szolgálat alakulatai. Bucurestiből jelentik A 
társadalmi szolgálat vezetője a következő 
értesítést küldte az összes királyi ifjúsági 

j alakulatokhoz: A katonai összpontosításokra.
I való behívások miatt az összes ifjúsági ki­

rályi alakulatok, melyek fiukból állanak 
szeptember 5-iki kezdettel beszüntetik mű­
ködésűket. Akik már eddig megkapták be­
hívó parancsukat, azonnal jelentkezzenek il­
letékes csapattestüknél a munkatáborböf 
kapott igazolványukkal. A csapatparancsno- 
kok kötelesek összecsomagolni a tábor fel­
szerelését és azt elvinni, vagy elküldeni s 
központhoz, ahonnan igazoló iratot fognak 
kapni késésük miatt. A társadalmi szolgá­
lat vezetősége tudomására hozza az ifjúság­
nak, hogy a társadalmi szolgálat betöltésé­
ről szóló diplomákat az előkészítő tanfo­
lyam befejezésekor tett vizsgák alapján fog­
ják kiállítani.

>—Az erdélyi és bánáti CFR nyugdijad 
kolozsvári egyasületiértők közfeuiénye, Tisa- 
telette! hozzuk tagjaink tudomására, bogy 
alapszabályaink 43. cikkelyének értelmében 
f. évi szeptember hő 23. napjának délelőtti ff 
órájára az egyesület helyiségébe (Sir. M 
Foch 34 szám. I. emelet) rendkívüli közgyű­
lést hívtunk egybe. A rendkívüli közgyülée 
tárgya: 1. Nyugdíjas otthon épületének vé­
tele. 2. Halfelszereléshez való hozzájárulás 
3. Esetleges javaslatok. Abban az esetiben, 
ha a fent jelzett időben az alapszabályokban 
előirt taglétszám hiányoznék, a közgyük 
ugyanazon napon és ugyanazon a helyen dél­
előtt 10 órakor fogjuk megtartani és érré 
nyes határozatot hozni, tekintet nélkül « 
megjelentek számára. Pop Valér elnök. Stan- 
cáu Vasile titkár.

— Kiadták a magyar zsidótörvény íöid- 
birtokpolitikai rendelkezéseit. Budapestr® 
jelentik: A magyar hivatalos lap pénteki 
száma közli a második zsidótörvény földbir­
tok-politikai rendelkezéseinek végrehajtási 
utasítását. A rendelet eljárási szabályokat i 
tartalmaz a jelenleg zsidó tulajdonban lévé 
és a törvény hatálya alá eső mezőgazdasági 
ingatlanoknak földbirtok-politikai célok** 
való felhasználásáról és arról a módról, aho-j 
gyan a hatóságok meggátolják a törvény 
rendelkezéseinek kijátszását. A rendelet ti 
szükséges adatok bejelentését a törvény ha­
tálya alá eső személyek kötelességévé teszi 
kimondja, hogy a városokban, vagy közéé| 
gekben lévő beépített ingatlanok, gyár. í 
nya, vagy fürdőtelepek céljait szolgáló ingat-1 
lanok kivételével bármely más ingatlan &•' 
használható földbirtok-politika} célokra.

Iskolások előnyei: minden is$rolakőnyv6li 
írószert, rajz-szert igen jó minőségben ”1 
előnyös áron Lepagenál vegyen. Kérjen 
zéket Lepagetől.

— Dr. Mandel Fordító Dodi a Str. Regiül 
Maria 19. szám alá költözött.

I

Legújabb regények: Nagy György: 
utón végig kell menni, kve 158 lei Be 
Miklósné: Akik kihullottak Isten tény
bői, 452 lap, fve, most 119 lei, majd 158 

i Kádár Endre: Balalajka, fve 119 lei Lep­
nél, Kolozsvár. Postán utánvéttel. Ké 
uj jegyzéket. /
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Ma, szerdán és csütörtökön estig 
jelentkezhetnek még összeírásra a gépjármű, 

kocsi ős szekértulajdonosok
Cluj, szeptember 12. A rendőrkvesztura 

ismételten felihivja a gépjármű-, szeker­
es kocsitulajdonosok figyelmét arra, hogy 
miután vasárnap csak délig folytak az ösz- 
szeirások, és mivel ez az idő nem volt ele­
gendő a nagyszámú jelentkező összeírásá­
ra, a re ndőrkvesztura meghosszabbít otta a

I határidőt. Ma, szerdán és csütörtökön estig 
bezárólag folytatják az összeírásokat. A 
rendőrkvesztura figyelmezteti az illetéke­
seket. hogy a törvény szigorát fogják al­
kalmazni azokra, akik nem tesznek eleget 
a felhívásnak.

Uránia Menőé
1.) Nászút féláron

Humoros jelenetekkel teli vígjáték, fő­
szerepekben:

VöiEHES ERNŐ, AGAY IRÉN,
KAROS GYULA.

MŰSORON KÍVÜL HANGOS HÍRADÓ!

SZENZÁCIÓS DUPLA MŰSOR!

14 Ä híqv nővér
Egy kis család mosollyal és könnyel teli 

története. Főszerepekben:
ROSEMARIE, LOLA, PRISCILLA LANE.

LORD PERTH
Perth lord, még a legtöbb angol előtt is 

misztikus lénynek tűnik fel. Ezt különösen 
a tartózkodásának lehet tulajdonítani ami 
minden ténykedésében megnyilvánul. Min­
dig nagyon félt a szenzációktól és nyilvá­
nosságtól és ezért igyekezett a második 
vonalban állná és a dolgokat másodkézből 
irányítani.

Mint tájékoztató miniszter azonban a 
lapok első oldalára került. Sokan szakér­
tőt szerettek volna a propagandafőnökí 
székben látni, mikrofonnal az egyik kefé­
ben és kialudt szivarral a másikban. Hogy 
ezeknek volt-e igazuk, vagy sem. azt a jö­
vő fogja megmutatni.

Gyakran mondták, — hogy Perth lord, 
Anglia Goebbels doktora, ez azonban egy­
általán nem felel meg a valóságnak. A két 
.főnök“ temperamentuma, ideáljaik és 
módszereik egészen ellentétesek.

A Perth családot 600 éve ismerik Skó­
ciában és Perth lord a család 16-ik sarja.

AM megdogozott 'karrierjéért

Nemessége ellenére Perth lord nagyon 
megdolgozott a karrierjéért. Miután elvé­
gezte az etoni főiskolát, a külügyminisz­
tériumba került, ahol hat évig, mint egy­
szerű tisztviselő dolgozott. Rendkívül mun 
kabirással, végtelen türelemmel megáldott 
jellegzetesen aprólékos ember. Még az is­
kolában is „Little by little“ (lassan, csak 
lassan) gúnynévvel illetnék a társai, fleg­
matikus és biztos munkája miatt.

így lassanként mégis emelkedett Perth 
lord. A párizsi békekonferencián Balfour 
krd, az akkori idők külügyminiszterének 
jebbkeze volt. Késő ob, amikor megái1 api- 
uuák a Népszövetséget, Clemenceau -- 
ki nagyon sokra be-: /-"•Ite -- közbenjárásá­
ra őt nevezték ki a miniszteri székbe,

A pipás es szorgalmas ember

Perth lord 14 éven keresztül végtelen 
szorgalommal látta el felelősségteljes fel­
adatát. Állandóan pipával a szájában, töb­
bet dolgozott, mint bárki Genf ben. Akkor 
Sir Erik Drumondnak hívták.

Rendszerint elsőnek ment be a hivatal­
ba és utolsónak jött ki. Mindig szeretett 
távol állni és egyedül dolgozni. Úgy, hogy 
a Népszövetség nem egy tisztviselője éve­
ken keresztül nem beszélt vele. A tartóz­
kodása nem gőgöt, vagy nem öntudatot je­
lent, hanem szerénységet. Perth lord filo­
zófus, aki maga is keveset beszél és nem 
szereti a sok beszédet.

Magas, sovány, szűrős tekintetű, zárt 
ajkú. Lord Perth nagyon szeret golfozni, 
halászni és szereti a jó ételeket és italo­
kat.

1933-ban a Népszövetség volt titkára 
római nagykövet lett. Itt rövidesen jó ba­
rátja lett Ciano grófnak és a Dúcénak is. 
Mussolini, amint Rómában mesélik nem 
agyszer mondotta: „Rómában rajtam kí­
vül csak egy ember dolgozik igazán: az 
erLgol nagykövet.“

Az ábesszin háború alatt Pert lordnak j 
®agyon nehéz volt a helyzete. Mégis hó- j 
oapokon keresztül megállotta a helyét az j 
Egyenlőtlen küzdelemben. Minden diplomá- j 
ciai tehetségét latba vetve, teljes erejével »

I megakadályozni igyekezett a mindjobban 
■ elhatalmasodó német befolyást.
j
I Aki egyengete az angol olasz ba-
I rátság sorsát
X

Számos alkalommal rábír ".a Ciano gró­
fot, hogy kobozza el az angolokat túl ve- 

i hemensen támadó olasz lapokat. Lassan- 
í ként egyengette az ang >!••:<asz megbeszé­
li lések útját, sohasem ve /ztette el a kedvét 
• a legválságosaibb időkben sem. Ismét és :s- 
j írét próbálkozott, amíg csak nem sikerült.

Ma már nem titok, nogv Perül lord rá- 
\ vette Mussolinit, hogy az utolsó pillanat- 
j ban beavatkozzon Müi'hn előtt. Mikor 
\ néhány hónappal ezelőtt elhagyta a római 
l nagykövetséget vissza altart vonulni skó- 
l ciai birtokára. Mikor azonban a miniszter- 
\ elnök felajánlotta neki a tárcát egy pilla- 
, natig sem habozott és azonnal elvállalta a 
! rábízott feladatot.
) A volt római nagykövetnek most világo- 
í san meg kellett mutatni, hogy mi Anglia 
i külpolitikája a baráti és az ellenséges ál- 
: lám okkal szemben. A tisztsége nem szine- 
: kúra, hanem ellen-erő, amelynek meg kell 
\ semmisíteni az óriási apparátussal dolgozó 
: német propagandát, amely hat éve — a 

megalapítása óta .—. zavartalanul műkö­
dött.

Az uj miniszter egyébként nem jött fel- 
: készületlenül erre a helyre. Szintén tragi- 
, kus időkben, a világháború alatt állott már 
I ennek a hivatalnak az élén. Több nyelven 
I beszél és tudják, hogy Perth lord a világ 
j összes népei helyzetét és pszichológiáját 
: legjobban ismeri. Felfogó képessége határ-

Egyre nagyobb méreteket öltenek 
a csapatmozdulatok a nyugati

fronton
(Első oldali cikkünk folytatása)

PÁRÍJBZS, szepten bér 12. (Káder.) A Havas jelenti: A hunéin JöhciiszáUás köz­
leményei megerősítik, hogy két nap óta jelentékeny hadműveletek vannak folya­
matban a Saar és a Vogézek között, tehát a Saaregmmines és Bitchs határváros­
kák, valamint Bliekastiel és a két hid által határolt területen. Erről a hadművelet 
ről említést tett a vasárnap esti közlemény is. Húsz kilométeres arcvonálon folyik a 
küzdelem, tehát nagyobb arányú csapat mozdulatokról van szó, amelyek meghalad­
ják az egyszerű előőrsi előnyomulás méreteit. Úgy látszik, hogy a nyugati front 
eme körzetében az érintkezés felvételét és az ellenséghez való közeledést komoly 
harc váltotta fel. Mégis hangoztatnunk kell, hogy a francia csapatok még távol 
vannak a tulajdonképpeni Siegfried vonaltól, annak dacára, hogy ezen a Saartól 
keletre eső területen a Siegfried vonali nincsen annyira távol a határtól, mint a Saar­
tól nyugatra, ahol a francia és német erődítések között majdnem 20 kilométernyi a 
távolság. A földrajzi helyzetet ezen a vidéken úgy lehet találóan jellemezni. hogy a 
Siegfried vonalat egy olyan erődítmény falaihoz hasonlíthatjuk, amit Vauban tábor­
nok elvei szerint emelték. A francia csapatok most megnyitották az utat a Saar- 
menti állásokhoz. Az ellenséges ellentámadásoknak, valamint a Moselle közelében 
tegnap jelzett zavartkeltesnek tehát nincs más céljuk, mint a lehető legtovább kés­
leltetni a pillanatot, amilcor a franciák abban a helyzetben lesznek, hogy hatéko­
nyan rohamozzák meg a Sieg fried-vonal tényleges erődítményeit. A nyugati fron­
ton a hadműveletek, még sokáig egy erődítés elleni háború gigászi jellegét fogják 
viselni

Saarbröckentil keletre irányul a francia
támadás

Párizs, szeptember 12. A Havas távirati A Times párizsi tudósítója szerint a brit 
iroda jelenti: Az éjszaka folyamán a francia _ csapatok létszáma nagyobb, mint 1914-ben 
csapatok tevékenysége arra korlátozódott, ! volt. Franciaország most tudja, hogy a brit
hogy terepjavitási munkálatokat végeztek a 
Saar és Blies összefolyásától keletre elfog­
lalt területen. Az eddig elért fontos eredmé­
nyek ellenére, csak részleteredmények röl le­
het beszélni. Ezeket az eredményeket azon­
ban széles fronton megfigyelhető előrenyo­
mulás jellemzi, bár az előrenyomulás nem 
helyezi mozgásba az összes csapatokat, csak 
a felderitőket, akiket a gyalogság előőrsei 
is támogatnak. A mozdulatok a Saarbrücken! 
nagyi ontossägu góctól keletre történnek. 
Megemlítendő, hogy ezen a vidéken a Sieg- 
fried-vonal körülbelül 10 kilométer távolság­
ban hajlik el észak felé és hogy a Saar­
brücken város mögött elhaladó német erődí­
tési vonal bizonyos nyílást képez, amely mö­
gött a második erődítési vonal húzódik. Ami 
a német csapatoknak a mcselli front nyugati 
részében megkísérelt offenzív mozdulatait 
illeti, ezeket a mozdulatokat nem folytatták.

csapatok francia földön tartózkodnak. Soha­
sem kételkedett jövetelükben, de jelenlétük 
mégis mély benyomást keltett-

Hatmillióra nő a francia 
létszáma

hadsereg

tálán Minden ui eszme érdekli s a prog- ! A német csapatok itt tanúsított támadó moz- >" ^ - - P s s dulatai inkább a zavartkeltést célozták és , uralkodó ezeket mondja: „Mindegyiketek

London, szeptember 12. Gort tábornokot 
a Franciaországba küldött angol expediciós 
hadsereg főparancsnokává nevezték ki. A 
Daily Telegraph jelentése szerint a francia 
hadsereg létszáma rövidesen eléri a hatmillió 
embert.

György király üzenete az angol 
flottához

London, szeptember 12. (Rador). Az angol 
király hétfőn üzenetet küldött a haditengeré­
szeti flottához, valamint a brit kereskedelmi 
és halászhajók tengerészeihez. A kereskedel­
mi tengerészekhez intézett üzenetében az

resszió nagy barátja.
Nem követünk el indiszkréciót, ha meg­

írjuk, hogy lord Perth miniszteri kineve­
zéséhez nagyban hozzájárult, hogy jobban 
ismeri az Egyesült Államokat, mint bárki 
a világon. Bizonyosra veszik, hogy hozzá 
fog tudni férni Amerika közvéleményéhez 
s megfelelő adagolásban fogja tudni eljut­
tatni az „információit“.

Az angol propaganda uj főnöke — akár \ 
csak hajdani mestere Balfour lord — in- j 
káhb filozófus, mint politikus. Szelleme | 
nem szenvedélyes — hanem teremtő. Nem ;

fontosságukban semmiesetre sem voltak ősz- ; számára kijelentem, hogy küldetésetek nem 
szehasonlithatók a francia előőrsök mezdu- \ kevésbé fontos a brit nép léte számára, mint
tataival a front központi részén.

Német ellentámadások 
Párizs, szeptember 12. (Havas). A francia 

vezérkar jelentése a következőképpen hang­
zik: „Szeptember 11-én este, jóllehet az ellen­
ség állandóan ellentámadásokat intéz, sike­
rült újra komoly támadásokat végrehajta­
nunk a Saartól keletre eső harctér huszkilo- 
méteres vonalán.“

Katonai pompával temették el a 
németek a lelőtt francia repülőtisz­
teket

Berlin, szeptember 12. (Rador). DNB.:

a haditengerészeké, a szárazföldi vagy légi 
- hadseregé. A nemzet rátok támaszkodik a 
r számára szükséges nyersanyagok beszerzé- 
{ sében. Hosszú és dicsőséges történelemre 
; tekintek vissza és én büszke vagyok arra, 
! hogy a kereskedelmi és halászflotta vezetőjé- 
! nek címét viselem. Tudom, hogy elihatáro 
í zottsággal és a szükséges bátorsággal fog- 
I játok megtenni kötelességleket!“

1 A „Regent Tiger' legénységének
[ megmenekülése

_ . London, szeptember 12. (Rador). A Regent
fényes kezdeményező, hanem kiváló szer- Karlsruheból jelentik, hogy azt a két francia | -pjger legénységét a Jean Jadot utasszállító
vező, megállja a helyét egy zsenivel szem- repülőtisztet, akiket pénteken este német j gözös partra tette. Ismeretes, hogy a Regent

terület felett légiharcban lelőttek, héfőn dév- | Tigert egy német tengeralattjáró megtorpe-
uán a karlsruhei fötemetőben katonai tisz- * dózta. A kimentett matrózok drámai beszá-
teletadás mellett temették el. Egy n e , mo^|. acjtak a Regent Tiger elsüllyedéséről,
különítmény kisérte a koporsókat a sing, > mnt&a a hajót torpedó érte, legénysége, va-
ahol katolikus lelkész tartott istentiszteletet. lamint utasai két mentőcsónakba ültek. Alig
A pap néhány sz m,n o a a ^ 1 i pá.r száz méternyire voltak a hajótól, amikor 
elesett francia tisztek emlékezetére. A kato- , tüz ütött kL A mentőcsónakok eltávo-
nák diszlövést adtak le. Karlsruhe katonai

ben is.
Tehát lord Perth) Ka nem is fog sok szinü 

zászlócskákkal, reflektorokkal és hangszó­
rókkal felvonulni, biztos, hogy a vezetése 
alatt álló hivatalt a legjelentéktelenebbnek 
látszó aprólékosságig szervezte meg és tö­
kéletes hozzáértéssel fogja vezetni.

A magyar kormány vízum­
kényszert léptetett életbe az 
eddig mentesített országok 

számára
Budapest, szeptember 12. A magyar kor­

mány néhány állammal ismét életbeléptette 
a vizum-kényszert. Németországgal, Svájc­
cal és Lichtenstein hercegséggel már ma, 
mig a többi országokkal szeptember 15-ikén 
lép életbe az uj rendszer, amely a diplomá­
ciai útlevelekre is vonatkozik.

parancsnoka a német hadsereg nevében vi- 
rágkoszorut helyezett el a két koporsóra.

Az angol csapatok lelkes fogadta­
tása Franciaországban 

London, szeptember 12. (Rador). Az angol 
11 lapok elsőizben, első oldalukon .hatalmas 

címek alatt közlik az angol csapatok Fran­
ciaországba való érkezését. Egyidejűleg a la­
pok kiemelik, milyen lelkesedéssel fogadták 
az angol csapatokat francia földön.

A Daily Express, miután leírja a lakosság ! őrzésével megbízott hajók felszólításaira 
baráti megnyilatkozásait a brit katonák j Nyugat felől szintén ágyulövések hallatszot- 
iránt, megállapítja, hogy az angol csapatok j tak. A szállítás ellenőrzésére kiküldött angol 

, most francia földön vannak. A háború tehát | hadihajók lőttek. 
i most már angol háború is. (Folytatása a íi-ik oldalon)

lodtak. de a tisztek azt hiszik, hogy a Regent 
Tiger nem süllyedt el.

Ágyulövések Gibraltárnál

Algesiras, szeptember 12. (Rador). A Cifja 
ügynökség jelenti, hogy hétfőn éjjel 0.20 
órakor ágimlövéseket hallottak Gibraltár fe­
lől. Az ottani parti ütegek lőttek egy holland 
kereskedelmi hajóra, amely nem volt haj­
landó megállni a háborús csempészés ellen-
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SPORT
Buteasu Aurél dr. az Universitatea 

elnöke
Uj veeettóség áz egyetemi labdamgo- 

szakosztály élén

Cluj, szeptember 12. (Az Uj Kelet tud.) A 
kolozsvári Universitatea labdarúgócsapata 
akikor élte vilrágkorát, amikor ennek élén 
Buteanu Aurel dr állott. Időközben a nép­
szerű sportvezető eltávozott az egyetemi 
futball együttes vezetőségének éléről és ezzel 
a futballcsapat vonala is egyre lejjebb eresz­
kedett annyira, hogy az Universitatea végül 
is kiesett az első osztályból.

A vezetőségi krízis azóta is tart az Uni­
versitatea kebelében, bár az idők folyamán 
az együttes ügyeinek vitelével több vezető- 
garnitúra próbálkozott. Az illetékesek most 
újra Buteanu Aurel dr-hoz fordultak, kérve 
öt, vegye isimét kezébe az egyetemi futball­
szakosztály sorsának irányítását. Buteanu 
Aurel dr elvállalta a vezetői tisztet és már 
meg is alakította a szükebb vezetőségét, 
amelyben kívüle Giurgiu Ghita, az időközben 
megszűnt Patria volt munkatársa, Comstan- 
tinéscu és Secoiu foglalnak helyet.

Az egyetemi sport egyesület köreiben biza­
kodással tekintenek az uj vezetőség munká­
ja elé, amely teljes bizalmat élvez és amely­
nek munkájától az Universitatea fellendülését 
várják.

UJ KELET SZERDA, 1939. SZEPTEMBER 13

Gris Nez-foknál beugró úszó (szemüveggel és 
néhány kiló zsírral súlyosbítva) délnek veszi 
útját. Az indulásnál feltétlenül szükséges, 
h°gy apály legyen. A visszahúzódó tenger 
sodra segíti a vállalkozót. Amikor az apály 
megszűnik, északi felé fordul, jóval túlhalad 
a Dover—Gris Nez-tengelyen, Az angol par­
tok előtt 5 kilométerrel ismét délnek fordul, 
elúszik Dover előtt és Folkestone kis öblében 
ér partot. Szóval egy „Z“ betűt tesz meg a j 
La Manche-csatorna ide-odaáramló vízé- 1 
ben.

*

Bauer Sally most nagyon népszerű. Labda- 
rugómérközéseket, színházi előadásokat úgy

hirdetnek, hogy ő is ott lesz. Hajót keresztel, 
kezdőrugást végez, szóval népszerűsége tető­
fokán áll. Valóságos nemzeti hős lett belőle.

Mi újság a sportvilágban?
Von Tschammer und Gsten német biro­

dalmi sportvezér a futball-, a kézilabda-, a 
gyeplabda és a vizipólóbajnoki mérkőzéseket 
megszüntette a további rendelkezésig.

#
A temesvári Ripensia tovább fiatalítja csa­

patát. Legújabban Mezesan személyében ka­
pust szerződtetett. A rossz vér

KÖZGAZBASÄO ! következményei
_ í Ekzema - Hólyagos oőrsenések -

A kormány gazdasági bizottsága 
az importengedély nélküli fontosabb 

nyersanyagok mielőbbi el- 
vámoltatását kívánja

Az érdekelt vállalatoknak speciális importengedélyeket ad ki 
a nemzetgazdasági minisztérium

Svédországban ünnepük Bauer 
kisasszony!, aki átúszta a 

La Manche-csatornát
Stockholm, szeptember 11. Svédország sze­

retettel ünnepli Bauer Sallyt, a La Manche 
csatorna átuseóját. A lapok tele vannak 
Bauer kisasszony képeivel és csak most 
bontakoznak kl „Sally“ nagy sportteljesítmé­
nyének részletei. (Mindenki csak így hívja a 
népszerű hölgyet). Senki előtt sem kétséges, 
hogy ez a név ma csak egyet jelent a fjordok 
hazájában: Bauer kisasszonyt. Pedig van 
Svédországban még néhány ezer Sally.

*

Bauer Sally a 23-ik, aki átuszta a csator­
nát. íme a névsor:

1875: Webb kapitány angol 21 óra 45 perc. 
1911: Burgess angol 22.35, 1923: Sullivan
USA 27:25, Tiraboochi Argentina 16:33, Tóth 
Károly USA (magyar származású) 16:40, 
Ederle Gertrud USA 14:31, Corson-Gade asz- ' 
szony USA 15:38, Vierkötter német 12:42, 
Michel francia 11:05, Durham angol 13:56, 
Spacek cseh 10:45, 1927: Temme angol 14:29, 
Geiitze kis asszony angol 15:15, Hill kisasz- 
szony angol 15:09, 1928: Hawkes kisasszony 
angol 19:16, Sharpé kisasszony angol 15:05, 
Helmy Egyiptom 23:46, 1930: Duncan kis­
asszony Dél-Afrika 16.15, 1933: Lowry kis­
asszony angol 15:45, 1934: Temme angol
(másodszor) 15:54, Faber Etmma olasz 14:40. 
1937: Blowe angol 13:29, 1939: Bauer Sally 
svéd 15:22.

*

Bauer kisasszony edzője és atyamestere 
Temme Ted volt, az egyetlen ember, aki két­
szer úszta át a csatornát. Tanácsaival állan­
dóan a svéd hölgy rendelkezésére állt. Sally 
fel is hasznáta alaposan a kövérkés angol 
úszó — mellesleg válogatott pólójátékos - 
tanácsait.

*
Bauer kisasszony rendkívül csinos meg­

jelenésű. Állandóan mosolyog. (Ha kevésbé 
csinos lenne, talán nem is lenne ennyire nén- 
szerü).

I Bucuresti, szeptember 12. A romániai 
j vámhivatal okban nagyon sok olyan nyers- 
3 anyag és áru fekszik, amelyekre vonatkozó 
' importengedélyt az illető cég, vagy egy- 
1 általában nem kapta meg, vagy pedig a 

Banca Nationala nem adott transfervizu- 
mot rá, devizadiszponibilitás hiányában. 
Ezek között nagyon sok olyan nyersanyag 
is van, amelyekre a román hadfelszerelési 
iparnak szüksége van. A kérdéssel tegnap 
foglalkozott a kormány gazdasági bizott­
sága és elhatározta, hogy az ilyen nyers­
anyagok és áruk mielőbbi elvámolására a 
nemzetgazdasági miniszter speciális enge­
délyeket ad lé az illető vállalatoknak, füg­
getlenül az importkvótáktól és hogy ezek­
re a speciális importengedélyekre még a 
Banca Nationala transzfcrvizuma sem szűk 
séges. Elhatározták azt is, hogy az ilyen 
árukra érvényesek azok az importengedé­
lyek is, amelyekre a Banca Nationala a j 
transzfevízumot deviizadiszponiblitás hiá- I

I n.yában nem adta meg. A kormány gazda­
sági bizottságának határozata a követke­
ző nyersanyagokra és készárukra vonatko­
zik :

Nyerspamut, pamut fonal, nyersgyapju, 
gyapjufonal, nyersbőr, tanninkivonatok, 
gumi, festékáruk, réz, horgany, ón, nyers­
vas, öntöttvas, speciális acélok, öntöde- 
koksz, gyógyszerek, sebészeti n\üszerek és 
általában minden olyan nyersanyag, fél- 
gyártmány, vagy árucikk, amelyekre a 
hadseregnek dóig ózó iparvállalatoknak 
szüksége van és amelyeket importengedély 
hiányában nem tudtak elvámoltatni. A 
fenti rendelkezések a vámhivatalokhoz már 
beérkezett árukra és nyersanyagokra vo- i 
natkoznak. \

Értesüléseink szerint a speciális enge­
délyek kiadását — külön kérvények alap­
ján — már a napokban megkezdi a nem­
zetgazdasági minisztérium.

A módosított illetéktörvény szerint a cég- 
hivatali állampolgársági igazolásokkal 

kapcsolatos kérvényekre harminc­
négy lej bélyeg ragasztandó

A fenti címen befizetett magasabb illetékeket nem térítik vissza

Ekzema - Hólyagos pörsenések - Furtmcu, 
lusok - Reuma - Visszerek - Lábfájás 

Érelmeszesedés - Női bajok
rpiszta vér : egészség, tisztátalan vér • bet n 
* .seg vagy halál. Meglehet őrizni a vér tk? 
tasagat? Minden bizonnyal. A Dépuratií Rich*! 
let egyszerű és olcsó szere a vér tisztántartása 
nak. E heroikus szer hatása alatt a vér megszí 
badul minden mérgező anyagától és gyökeresen 
megtisztulva, hamarosan ismét azzá a tánláló 
folyadékká, az egészség és az élet ama köziek* 

eszlíozeYe válik, amelynek rendeltetése 
•• \enmf keh- Régi ekzemában, vagv

cnmS«b0rbaj0kban hólyagos pörsenések. furun? 
culosis, psoriasis, sycosis, bőrnirossáe r« ?!, kiütés stb. Szenvedők kínzó viszketései meí 
szűnnek, sebeik megszáradnak és lehullanak 

uJfa egészségessé és üdévé válik. A merev 
izuieti fajdaimas reumában szenvedőket a 
mozdulatlansagra kárhoztatott köszvénveseket 

; ™»a$a a normális életnek a Dépuratií Rj. 
i ^letj^.vlSSzeresek es aranyeresek egész serege

teti hnSt mar mef r.óla; h°gy ez a szer eltün- 
jOh* hajait , a viszkető fájdalmak elmúltak a
5™tok elj-untek ; a gennyedő sebek folyása 
hótrobt’ 3 sehek bezárultak és semminő heget 
hátra nem hagytak. A hiányos nedvkerimés 

: az..érelmeszesedés folyományaként 
hjo előtt megöregedett férfiakat és a kritikus 

ffonyokat megszabadította a 
sDülMSeÍVíZÍVdabogásuktó,> szédülé-

intlekukban időnként fellépő nagy 
fájdalmától szemhaprázásuktól és elviselhe- 
Í!v^vVeSeÁazJ dalm^któl. Mindezeknek a bele- 

a Dépuratií Richelet vérük megtiszti-

SiasÄr.-ss-ria
DÉPURATIF
RICHELET

I

ekintettel arra, hogy a csatornauszás 
aem amatőrvállalkozás, hiszen az előkészüle­
tek rengeteg pénzt emésztenek fel, Sally sem 
fizetett rá az úszásra. Eltekintve attól a 
nagy anyagi segítségtől, amelyet a svéd gyár- 

. n^’Ujtott a nemzeti fontosságú feladat 
őkéseitésére, az üzleti hírverés sem hagyja 

küiasználatianul a nagy sikert. Az egyik rák- 
kivonatgyár például képet közöl, amint Sally 
nszás közben iszik a gyártmányából.

#

hiszik, hogy a csatomaátuszás 
úgy történik, hogy a vállalkozó a Gris Nez-

H VJZ^reti a francia parton és
yiránt úszik Doverig, az nagyon téved.

* ert az USKáa menetrendje a következő: A

Iskolakönyv mSa

LEPAGESYí'Ií

Bucuresti, szeptember 12. A Hivatalos 
Lap hétfői szamában rendelettörvény je­
lent meg a bélyegtörvény 4-ik fejezetének 
30'ik szakasza módosításáról, amely a cég- 
bejegyzési illetékeket szabályozza. Az egy­
szakaszos módosítás szerint a bolyégtör­
vényt a következő rendelkezéssel egészítik 
ki:_ „A céglajstromban történő bármilyen 
bejegyzés alatt csak azokat a módosításo­
kat kell érteni, amelyek a kereskedelmi 
cég lényeges tényezőjét változtatják meg, 
mint példáiul a cég bejegyzése és módosí­
tása, az embléma (jelszó) megváltoztatása 
a cég tárgyának, vagy időtartamának mó­
dosítása, a tőke emelése, vagy leszállítása., 
a közkereseti, vagy betéti társaságok cég­
társainak változása, fiókok, vagy ügynök­
ségek létesítése, illetve megszüntetése, vál 
lalatok egybeolvadása, felszámolás, cégtör­
lés, uj védjegyek és márkák, vagy talál­
mányok megszerzése és kihasználása.“ A 
törvény indokolása szerint erre 3 pontos 
meghatározásra azért volt szükség, mert 
különféleképpen értelmezték a céghivatali 
bejegyzésekre vonatkozó iiletékezési ren­
delkezéseket. A bélyegtörvény nem vonta l 
illetékkötelezettség alá mindazokat a be- I 
jegyzéseket, amelyeket a kereskedőknek ' 
es kereskedelmi vállalatoknak a cégtörvény 
alapján meg kell csinálni ok. A törvényho- j 
zónák ez a szándéka világosan kitűnik ab- ‘ 
ból a rendelkezésből, hogy például a tőke- 
termelések bejegyzésénél csak a régi és uj 
határösszeg közötti különbözeire írja elő 
az illetéket, vagyis csakis azoknál a kéré­
seknél kell bélyegilletéket fizetni, amelyek

j bö1 a bejegyzett cégek üzleti tevékenysé- 
j Sének nagyobbodása, változása, vagy lé­

nyeges módosulása tűnik ki. Ezzel szemben 
az olyan bejegyzéseknél, amelyeknek csak 
tájékoztató, vagy nyilvánossági jellegük 
van, csak a kérvényeket kell felbélyegez­
ni a bélyegtörvény negyedik fejezetének 
l; szakasza szerint. Az illeték alól mente­
sített bejegyzések közé sorolja a törvény 
indokolása a cégjegyzési jog megadását, 
vagy megvonását, az ügykezelési rendszer­
re vonatkozó változásokat, a székhely 
-megváltoztatását, az igazgatóság össze­

tételében beállott változásokat, a közgyű­
lési határozatok közlését, stb.

A fentiekkel kapcsolatban érdeklődtünk 
a Kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara 
ceghivatalánál, ahol közölték, hogy a mó­
dosított illeték törvény alapján az áRam- 
polgarsági igazolásokkal kapcsolatban a 
következő illetékek fizetendők: A kérvény 
re 8 plus 1 lej bélyeg, a kérvényhez mel­
lékelendő 7 plus 2 lej és U plus 2 lej bé­
lyeg, vagyis az összilleték 3If lej.

.....___ _

gyógyszertarban és drogériában kapható

Százszázalékkal emelkedtek a hajófuvar- 
dijak. a Földközi tengeren — néhány napi 
szünetelés után. — a hajóforgalom ismét 
megindult. A fuvardíjakat azonban átlagban 
százszázalékkal emelték. így Constanta— 
Antwerpen viszonylatban az eddigi tonnán­
kénti 16 shülinges fuvardíjat 32 shillingre 
emelték. Ugyanekokr a hajóbiztosítási dijat 
az érték tiz százalékára emelték fél a biz­
tosítók. A fuvardíjak ilyen arímyu emelke­
dése drágítja úgy expert, mint importcik­
keinket.

Á Romén Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyam al

Uj bankjegyek Franciaországban, a Ban- 
que de France vezetősége uj 50 és 100 fran­
kos címletű bankjegyeket bocsájtott ki.

Emelkednek a bőrárak. a (bőrgyárak elha­
tározták, hogy az áraikat felemelik. Az ár­
emelést a nyersanyagdrágulással indokolják. 
Az áremelés átlagban 10 lej kilónként, a 

errnata az árakat hétfő óta 7 százalékkal 
emelte. Az importbőrök árában átlagban 25 
százalékos emelkedés mutatkozik.

Dollár —------------------------------- 141.52—143.5!
font —------------------------- 6(32.40—072.78
Palesztina! font — _ 6(33.09—673.44
holland forint — —       75 4 j 77 2j
svájci frank — — — — — 31.88—-32.38
francia frank--------------— — 3.78—3.85
márka —-------- — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — — — — 26—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hív.) 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai 
Bncurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
angol font, 30%-os szabadkvóta 1425—1430 
angol font, 20%-os kvóta 1465—1475 
angol font, 40%-os kvóta ugO—1190
dollár, 30%-os szabadkvóta 34g
svájci frank, 30%-os kvóta_____ 75,—
francia frank, 20%-os szabadkvóta 8
francia frank, 30%-os kvóta g.SO
holland forint, 30%-os kvóta — 185
belgas, 30%-os —----------------------- 55 55
svédkorona, 30%-os kvóta — __ 88

A B) lista kompenzációs árfolyamai.
font angol árukra--------------------------12io lej
font más államok áruira _ _____ 1305
font angol gyarmatok áruira __ — 1250 „
belgas------------------------ -------------- M ;
holland forint-------- -----------140—142 „
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Bata gyökeret ver Kanadában
S

*
A The Financial Post ontariói 

közgazdasági lap augusztusi száma 
közli a következő figyelemreméltó 
cikket.

X világszerte ismert B&ta-féle cipőgyári 
érdekeltség, melynek központja Csehország- 
rpan van, a múlt héten. Framkford (Ontario) 
dokkjában egy nagy hajórakományt kitevő 
gépezeteket hajózott ki.

E 200 tonnás szálitmány ,mely tömegében 
meghaladja a küldeményeket, részben Cseh- 
fzlcvákiából, részben Angliából, a Bata-féie 
gyártmányok központi eladási helyéről lett 
elküldve és további küldemények is jelezve 
vannak, amelyek sorozatosan fognak befutni, 
amint a gépek és a gyártmányok készen 
lesznek. (És ha a háború befejeződik. Szerk.)

Már készen állanak a tervek 10—20 lakó- 
épülettömb építésére, melyekben a társulati 
személyzet, különösen a mérnökök és tech­
nikusok kara fog lakni, akik felszerelik a 
berendezéseket és előkészítik a termelést. 
Komoly kilátás van reá, hogy ezen építkezé­
seket a lakástörvény értelmében fogják fi­
nanszírozni. Egyébként ezt a vállalatot nem 
cseh tökével fogják táplálni és a Bata-féle 
érdekeltségek, bármely államban dolgozzanak 
is. nem fordultak állami segítséghez.

A tervezett gyártási eredmény tekinteté­
ben az a vélemény, hogy a kanadai Bata- 
gyártelep közel négyszer annyi kiviteli áru- 
mennyiséget lesz képes előállítani, mint 
amennyit a kanadai cipő-gyárosok múlt évi |

j 1936 és 1938 élvekben több mint 200 cipőgyár 
közel’ 22 millió pár cipót termelt, mig 1938- 
ben Kanadába külföldről 748.313 pár cipőt 
vittek be, mely mennyiség az 1937.. évi 672.466 
pár bevitt cipővel szemben emelkedést jelent.

Az uj kanadai Bata-gyártelep több mint 
kétszerannyit cipőt fog Kanadában eladni, 
évente, mint amennyit a Bata Import & 
Export cég Torontóban, 1938-ban eladott és 
már az ez évi Bata-cipő eladás is többet tesz. 
ki 200.000 párnál. Ez lényeges emelkedés 
ama 49.000 pár cipővel szemben, melyeket a 
kanadai piac 1935-ben Csehszlovákiából —- 
valószínűleg főkép a Bata-gyáraktól — im­
portált.

Mig a Bata-féle termelési és eladási köz­
pontok létesítése Kanadában érthető, ezt nem 
lehet mondani angol cipőgyárak áttelepülésá- 
röl, mivel oly nagy a kereslet a brit szige­
teken az angol és Bata gyártmányokkal 
szemben, hogy az ottani gyárak bővítése ese­
tén a termelés, nagy részét a hazai angol 
piac használná fel. Bármint legyen, a Bata- 
gyár kanadai alapítását két dolog indokolja 
és pedig hogy nehéz óriási távolságra hajón 
szállítani az árut, másrészt mert az angliai 
ipartelepet a háború elpusztíthatja. Az angol 
gyárak a Tilbury-dokkoban vannak helyezve 
Londontól 25 mérföldnyire és a légitámaddá- 
sok bombái kárt okozhatnának bennök. Vi­
szont az expo r th a jő z ás ok valószínűleg meg 
lesznek nehezítve és exportkliring hiányában 
az áru a dokkokban fog megrekedni.

Londoni jelentés szerint az angliai Ba-ta-
kmtele kitett. Miután azonban ez nagy kon- | vállalat körülbelül másfélmiliónvi dollár be- ! 
kurrenciái jelentene különösen a new-zeelandi í fektetéssel rendelkezik és bő hitelt élvez és 
és jamaicai piacokon érdekelt kanadai cipő- j állítólag a Bata világkonszem dániai' fiókjá- *

nak ellenőrzése alatt áll. Habár pontos ada- Iszállítóknak, a Bata export nagy része olyan 
országokat kíván felkeresni, melyeket a mos­
tani kanadai cipőipar kevéssé vagy egyálta­
lán nem szolgált ki. Etekintetben főleg 
Nyugat-Indla jön tekintetbe, ahol a Bata-féle

5 “fr, e^dig.is. jelenté^y üzlete- j mint az angol vállalathoz, tehát másfél millió \ 
két bonyolított le és ahol maris több raktár- dollár, mely összegben benfoglaltatik a be-

• - 1+ , . , I hozandő gépek és felszerelések értéke is.
."5.„k d ,Cip°Í?ar mult evi klvitele ! Frankfordban tehát sürgősen felállítják a

cipőgyárakat, de bőrgyárak alapítása nin-

toka.t nem lehet tudni a kanadai befektetés \ 
mértékét illetőleg, megbízható adatok szerint ! 
a kanadai üzem megindításához legalább is j 
akkora, ha nem, nagyobb tőke szükséges, I

343.188 pár volt. Viszont a kanadai Bata- 
gyár teljes produkcióját 1,400.000 pár cipőre 
becsülik, mig kanadai eladásra 50.000 pár 
Bata-cipő fog kerülni. Kanadában az 1935,

csen tervbe véve, miután a bőrszükségletet 
a meglevő bőrgyárakból szándékoznak fe-
dezm- (dr s. m.)

Két nap múlva 
lesz az

ÁLLAM I
SORSJÁTÉK
III. osztályának

a húzása.

SZMŰZFILM 
MŰVÉSZET

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Á,-alános közkívánatra: Kentucky, a szenve­
délyeik városa. Színes, minden tekintetben 
tökéletes fűm, melynek legizgalmasabb 
jelenete a kentucky-i lóverseny. Főszere­
pekben: Loretta Young, Hollywood leg­
elegánsabb és legcsinosabb művésznője.

AZ CRANIA MOZGÓ MŰSORA:
Bupia műsor! 1. A négy nővér. Egy kis ame- í tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 

rikai család története, tele mosollyal és ' Mrek. sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli
kör. n vei — _ ,____________ i. z haneversen v. Közbori: Snnrthirek 13 4f>-

, A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
I ’Rendkívüli premier! A veszélyes kor (A 20 

évesek). A színpad ezer titka, remények
- sikerek fénye, szerelmek sírja ez a nagy­

szerű film. Főszereplők: Louis Jouvet, 
Odette Joyeux éls Dalio. A francia film­
gyártás büszkesége.

! jMlH-MtíBöi
, Szerda, szeptember 13.

í Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi

HewiaiaKSS

1Í4?&'áLJi' ti

Vvmg&w*I ni*.......

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligén levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

zonnyel. Főszerepekben a legszebb há­
rom amerikai nővér: Lola, Priscilla és 
Rosemary Lane. 2. Nászút féláron. Ze- 
nés vígjáték főszerepekben: Verebes 
Ernő, Ágay Irén, Kabos Gyula.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORAz I

hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19.17: Lemezek. 20.15: Rádió­
zenekar. 21: Stefanovíci énekes. 21.25: Rá­
diózenekar. 22: Hírek. 22.15: Lemezek. 23: 
Hírek. 23.15: Vendéglői zene.

Blänäria „NICTJ“ — Szniuk Bucuresti, 
Str. Carol 25. Soarelui ucca 9 sarkán. 
Telefon: 429-21. Bucurestiben okvetlenül 
tekintse meg modelljeimet. Vállalom uj 
bundák készítését, átalakításokat. Szőrme- 
festések és kikészítések vegyi utón. Vá- 
laszportőzott levelű kérdésekre díjtalanul 
válaszolok. Régi bundáját csekély ráfize­

téssel újra cserélem be.

Klét szenzációs premier egy helyárért- I í Budapest I. 7.45: Torna,, hírek, hangleme- 
Gyanusitott asszonyok. ° A világvárosok ! zek‘ 11: Hirek- 1310: Regöscsoport. 14: Ka- 
szenzációja. Asszonyok jöjjetek °el me-r- tonazene. 18.10: Tánclemezek. 19.10: A rádió 
nézni ezt a filmet, amelynek mély tártál- szalonzenekara. 20.25: Cigányzene. 21.20: 
mából sok tanulságot szűrhettek le Fő- j Közvetités az Orion rádiógyárból. 21.55: 
szereplők: Warren William Gail Patrick í Hanglemezek. 22: Katonazene. 24: Hang- 
H. Három ember a hóban. Erich Kästner j lemezek- 24.25: Cigányzene, 
világhírű regényének filmváltozata. Fő- \ 
szereplők: Robert Young- Marv Astor '
F™» Morgan. Előtte uj Metro híradó . ~ Ind“k"la“a“"1. emelkednek a gyógyszer.

arak. A bucuresti Semnalul című napilap
írja: Néhány napja az események hatása 
alatt ismét emelkedtek az árak. Egyes üzle­
tekből gyanús módon eltűntek az áruk. Ezzel 
kapcsolatban emlitésreméltó, hogy a gyógy­
szeráruk több mint 30 százalékkal megdrá­
gultak. Tudomásunk szerint semmiféle uj il­
letéket nem vezettek be, különleges adókat 
nem alkalmaztak, egyszóval semmi olyan 
körülmény nem adódott, amely indokolttá 
tenné az árak emelését. Végül a lap érélyes 
rendszabályokat sürget az árdrágítás meg­
szüntetésére.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
figyelem: Az őszi szezon szenzációja! Ma és 

mindennap minden idők leghatalmasabb 
dzsungel világslágere: Az őserdők hősei. 
Mindkét rész egyszerre egy hely árért! 
Előadások: 3, 6 és 9 órakor.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
3, 6 és 9 órakor! Két világsláger! Egy 
helyár! I. Egy édes kis lány. Énekes, 
zenég filmsláger. Fősz.: Deanna Durbin 
és Herbert March all. II. Marco Polo ka­
landjai. Monumen'|ális rendezésű törté­
nelmi dráma. Az évad szenzációja. Fősz.:
Garry Cooper és Sigrid Curie. ILL Jour- ' HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
nal. Helyárak: 14 plusz 5 lej. i HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

órakönyvelést, üzleti könyvek felfekteté­
sét, könyvelési restanciák feldolgozását vál­
lalja könyvszakértő. Cím a kiadóhivatalban.

Nőtlen, katonamentes szeszfőző szakgya­
korlattal : szeszgyárnál, gyümölcspálinka- 
lepárolásnái, felügyelői állást keres. ,,Nőtlen 
szeszfőző“ jeligére a kiadóba.

Nevelőt keresünk két negyedik liceumista 
kislányhoz teljes ellátással. Ajánlatok fize­
tési feltételekkel dr Hirsch Jenő Sintereag, 
jud. Somes küldendők.

Központban különbejáratu tiszta uceai 
szoba fürdőszobával üresen, vagy bútorozva 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

Háromszobás modem, komfortos különálló 
villa, közeli villasor elején, novemberre ki­
adó. Str. Fäntänele 7.

Benzinpumpát 3—4 ezer literes tartány- 
nyal, használtat, keresek megvételre. Dr 
Lázár, Regina Maria 6.

30—40 év körüli hölgyet magammal vinnék 
Palesztinába. Két fénykép szükséges. Jelige: 
„30 font“.

Tanitványkiképzés! Kozmetika „Boté“
Hamburg M. Reg. Ferdinand 34. II. tel. 20-11.

Két szoba, konyha, speiz 1500 lejért kiadó. 
Regele Ferdinand 121.
"Kiadó lakás. Egy szoba, konyha, elő- és 
fürdőszobás komportos lakás és egy modern 
garzonlakás azonnalra. Str. Rudeanu 17.

Koncentrások figyelmébe! Az ünnepek alatt 
jól étkezhetnek kedvezményes áron a ,.Bris­
tolban".

Az ünnepekre előjegyzéseket úgy bent- 
étkezésre, mint kihordásra elfogad. ízletes 
úri konyha, mérsékelt árak. „Bristol" orth. 
kóser étterem-bodega Cluj, Regele Ferdinand 
37. (Buhusi posztólerakattal szemben). Na­
ponta friss máj-, tepertő- és felvágottkülön­
legességek. A Rabbitanács felügyelete alatt.

Ingyen nem, de hihetetlenül olcsón vásá­
rolhat finom férfiruha- és kabátszöveteket, 
készfehérnemüt, kötöttárut, maradékokat 
Finkelsteinnál, Stroiescu 3, udvarban. Uránia 
mozi hátamögött.

Könyvkötészeti munkákat jsüésetsen 
6a olcsón készít *

GLORIA
IciRPli^isxet

Tulajdonos: MARÉ LáiAAE, 

CLüV. Fiat« Vnírü S.
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Elénk diplomáciai tevékenység
Rimában

(ötödik oldali cikkünk folytatása.)

Koma, szeptember 12. (Stefani). Ciano 
külügyminiszter tegnap hosszasan tanácsko­
zott Sir Percy Lorrain római angol nagy­
követtel.

Roma, szeptember 12. (Dunaposta). Ciano 
külügyminiszter kedden kihallgatáson fogad­
ta Mackensen római német nagykövetet, aki­
vel hosszasan tanácskozott.

Párizs, szeptember 12. (Havas). Francois 
Poncet római francia nagykövet tegnap 
hosszas megbeszélésen volt Boraiét külügy­
miniszternél. Francois Poncet beszámolt ró­

mai benyomásairól. A félhivatalos Petit 
Párisién szerint az olasz-francia viszony a 
jelen pillanatban teljesen korrekt. Poncet 
nagykövet Rómába visszatérése előtt kor­
mányától uj utasításokat fog kapni.

Róma, szeptember 12. (Rador). A Popolo 
dTtalia feltűnést keltő cikkben többek kö­
zött azt irja, hogy „a történelem mutatója 
rendkívül fontos órák előtt halad el... Ütött 
a verseiüesi szerződés órája“, majd felsorolja 
Olaszország sérelmeit a Versailles! békekötés 
kapcsán.

Legújabb harctéri hírek
Dj ellenállási iervei áolgoidí ki
a lengyel hadsereg

Késik a francia kormány-átszervezés
Párizs, szeptember 12. (M. T. I.) A fran- . 

cia sajtó értesülése szerint a mára tervezett j 
kormányátszervezés halasztást szenved. A | 
Matin szerint Herriot visszautazott Lyonba, 
míg Retain marsall, akit állítólag hadügy­
miniszterré szemeltek ki, szintén visszatért j 
Bürgoeba. a lap szerint Daladier mindén !

akadály ellenére keresztül akarja vinni a 
kormányátszerv ezést.

Párizs, szeptember 12. Bonnet francia kül­
ügyminiszter kedden délelőtt) kihallgatáson 
fogadta Misdais-t. a kamara külügyi bizott­
ságának elnökét, valamint Lukasievics pári­
zsi lengyel nagykövetet.

Bázel, szeptember 12. (Dunaposta). Var­
sói illetékes forrásból származó hír szerint a 
lengyel vezérkar egy világszerte elismert ka­
tonai személyiséggel egyetértésben uj tervet 
dolgozott ki. Ez a személyiség minden való­
színűleg Weygand francia tábornok, aki teg­
nap érkezett meg Ankarából Varsóba. Len­
gyel katonai körök szerint Varsó sorsa nem 
befolyásolja a háború kimenetelét.

Róma, szeptember 12. (Dunaposta). A ró­
mai lengyel követségről származó hir szerint 
Varsó még ellenáll. A katonaságot a polgári 
lakosság is segíti a hadműveletekben. A né­
met csapatok a város központjától mintegy 
tiz kilométernyire, Varsó külvárosáig jutot­
tak el. Az elkeseredett harcokban asszonyok 
vállvetve harcolnak együtt a férfiakkal és 
közülük számosán hősi halált haltak.

Pánik a lodzi zsidó negyedben 
Bázel, szeptember 12. (Rador). A Baseléi 

Nachrichten rigai értesülés alapján jelenti,

Varsó, szeptember 12. (Dunaposta). Posen- 
nél a lengyel haderők Varsó fel vonulnak 
vissza és útközben súlyos ütközeteket vívnak 
a német csapatokkal.

Erős harcok angol és német csa­
patok között

London, szeptember 12. A tájékoztató mi­
nisztérium közli, hogy a nyugati hadszínté­
ren már erős harcok folynak az angol és 
német csapatok között.

IJjabb francia előnyomulás 
Párizs, szeptember 12. (Rador). A Havas 

jelenti: A Petit Párisién cimü lap a francia 
front legújabb eseményeivel foglalkozva, 
azt irja, hogy a Siegfried-vonal mentén ujáob 
jelentős előnyomulások történtek, főleg a 
Saar folyó keleti részén. Az előrenyomulás 
mind kihangsulyozottabbá válik.

Ugyanez a lap megjegyzi, hogy' a Varsó 
körüli harcok során a lengyelek visszaverték 

németek támadásait, akiknek nem sike-

Roosevelt erőfeszítései a semlegesség! 
törvény módosítására

a nemetek: támadásait, aJíiKneK nem 
hogy a lodzi zsidó negyed mintegy 200 ezer * rült sem a Visztulán, sem a Prut folyón át- 
zsidó lakosa körében óriási pánik uralkodik. kelniük.

Washington, szeptember 12. A Stefani tá­
virati iroda jelenti: Roosevelt elnök vissza­
tért Washingtonba. Az elnök nyomban meg­
érkezése után tanácskozásra ült össze Hull 
külügyi államtitkárral, Farley postaügyi mi­
niszterrel, aki nemrégen tért vissza európai 
körútjáról, valamint a kormány több más 
tagjával, akikkel a nemzetközi helyzetről 
folytatott megbeszélést.

Borah szenátornak, valamint más szenáto­
roknak a semlegsségi törvény megváltozta­
tásának tervével szembeni ellenállása nagy­
részt keresztülhúzta Roosevelt számításait, 
aki remélte, hogy a parlament egyhangúlag 
magáévá teszi politikáját. Másrészt ez az el­
lenállás gyors iramban terjed: több szenátor 
felhívást intézett a lakossághoz, kérve, hogy 
minden, erejükkel szánjanak szembe a semle­
gesség! törvény megváltoztatásának tervé­
vel, amely az Egyesült Államokat is berání- 
hatná a háborúba.

Rövidesen rendkívüli ülésszakra 
hívják össze az amerikai 

kongresszust
Washington, szeptember 12. (Rador). Az 

amerikai kongresszust Roosevelt elnök rövi­
desen rendkívüli ülésszakra hívja össze, — 
hangoztatják jólértesült körök. A kongresz- 
szus összehívásának időpontját még nem 
állapították meg, de valószínűnek tartják, 
hogy szeptember 18 és október 8. között ül 
össze. Roosevelt elnök az utolsó tiz napban 
megbeszéléseket folytatott a republikánus és 
demokrata vezetném berekkel és arra a meg­
állapításra jutott, hogy azok kedveznek a 
semiegességi törvény módosításának a hadi­

anyagkiviteti tilalom felfüggesztése értel­
mében. Amerikai körök szerint a parlament­
ben nagy többsége lesz az ilyértelmü módo­
sításnak.

Huszonegy állam vesz részt a pa­
namai konferencián

Washington, szeptember 12. (Rador). Hi­
vatalosan jelentik, hogy 21 amerikai állam 
hajlandó résztvenni a panamai konferencián, 
amely egy semleges blokk megalakítását cé­
lozza. Az Egyesült Államok küldöttségének 
élén Wells külügyi államtitkár fog állani.

Árfolyam-emelkedés a newyorki tőzsdén
■ Newyork, szeptember 12. A newyorki 

tőzsdén kedden újabb jelentős árfolyam­
emelkedések voltak észlelhetők. Hatalmas 
vásárló tömeg áramlott a tőzsdére miaden- 

; felől. Körülbelül négymillió 700 ezer részvény 
I cserélt gazdát.
I Roosevelt elnök, hogy megfékezze a cukor 
: mértéktelen áremelkedését, különböző meg- 

szorító intézkedéseket foganatosított a kubai, 
i portoricói és más országbeli cukor-impor- 
5 tőrökkel szemben.

Teherszállító hajókat épít az ame- 
j rikai kormány
I Washington, szeptember 12. A tengerészeti 

miniszter húsz, egyenként 14 ezer tonna ür- 
tartalmu szállitó-hajő építését rendelte meg. 
Más húsz üyen hajó építése folyamatban 
van.

Vasutvédelmi intézkedések 
Washington, szeptember 12. (Rador). A 

lapok jelentése szerint az amerikai kormány 
széleskörű intézkedéseket tett a vasúti vo­
nalak védelmére. A haditengerészet arzenál­
jainak megtekintését betiltották.

Select Mozgó
Ribbemifiropp visszatérése Moszkvából

MAI FOX HÍRADÓBAN LÁTHATÓ: 
Dán zig és a WeSterpUatte ... Franciaország moz­

gósít ,., Lengyel menekülték a német határo n . ..
HÍRADÓ UTÁN:

Kentucky, a szenvedélyek városa
Főszerepekben:

_____ l®rdta youno, Richard ©reen

Német-szovjet katonai tárgyalások
Róma, szeptember 12. (Dunaposta). A belga követet, aki ezalkalommal 

Messagero berlini jelentés alapján úgy ér- j megbízólevelét.
tesül, hogy a német fővárosban folyó német­
szovjet katonai tárgyalások befejezés előtt 
állanak. Lehetséges, hogy a tárgyalások 
eredményét holnap, vagy holnapután nyilvá­
nosságra hozzák. Ha nem is teljes egészé­
ben, de nagy általánosságban tájékoztatni 
fogják az eredményről Európát.

Szudán is hadat üzent 
Röma, szeptember 12. (Dunaposta). Kar- 

tuni jelentés szerint Szudán hadiállapotban 
lévőnek tekinti magát Németországgal.

A pápa nem interveniál fegyver- 
szünetért

Róma, szeptember 12. XH. Plus pápa 
csütörtökön kihallgatáson fogadta az uj

bíboros-államtitkár kedden ki­
fogadta az angol és a lengyel

Maglione 
hallgatáson 
követeket.

Vatikáni körökben cáfolják azt a külföldön 
elterjedt hirt, amely szerint a pápa fegyver- 
szünet megkötése végett köziben akar járni 
Angliánál.

Berlin, szeptember 12. Azzal, a külföldön 
elterjedt hírrel kapcsolatiban, amely szerint 
Németországban katolikus templomokat zár­
tak be, német jólértesült körök hangsúlyoz­
zák, hogy olyan templomokról vaun szó, ame­
lyek távolestek a légvédelmi fedezékektől, 
úgyhogy riadó esetén a hívőknek nem lett 
volna hová menekülniök.

Háborús kormány alakul Kanadában

„Törökország semlegessége 
biztosítja a rendéi a Földközi 
iengeren és a Balkánon“ —

mondotta a török miniszterelnök a nemzetgyűlés előtt. 
4 szovjet terel akar nyerni a Földközi tengeren

Ottawa, szeptember 12. (Rador). Az 
Ottawa Journal tudni véli, hogy háborús 
kormány alakul Kanadában. Az uj kabinet 
elnöke ie Mackenzie King lesz valószínűleg.

Ottawa, szeptember 12. (Rador). A sze­
nátus törvényt fogadott el, amely 100 millió 
dollár hitelt folyósít a hadügyminisztérium- 
céljaira 1940 március 31-ig bezárólag.

Pretoria, szeptember 12. (Rador). Smuts 
tábornok, a délafrikai unió uj miniszter- 
elnöke kiáltványt intézett a lakossághoz az 
uniónak hadíba-lépése alkalmából.

Az indiai államtanács bátorító 
üzenete Lengyelországhoz

Simla, szeptember 12. (Rador). Lord Li- 
nithow, India alkirálya táviratot intézett 
György angol királyhoz, amelyben meleg­
hangú köszönetét mond Brit India lakossága 
nevében az uralkodó bátorító üzenetéért.

Simla, szeptember 12. (Rador). Az állam­
tanács egyhangúlag elhatározta, hogy üze­
netet intéz Lengyelországhoz, amelyben 
mélységes csodálatuknak adtoak kifejezést a 
lengyeflek által folytatott harc iránt és a 
végső győzelembe vetett hitükről biztosítják 
Lengyelországot.

Faruk király katonai Szemíeutja
Kairó, szeptember 12. (Rador). Faruk ki­

rály kedden reggel a nyugati határvidékre 
utazott az ottani katonai erődítések meg­
tekintésére.

A semlegesek
B*‘rn, szeptember 12. (Rador). Hivatalos 

közlemény jelenti, hogy a szövetségi kor­
mány azon akaratának megfelelően, hegy 
megakadályozzák a szenzációhajhászó hírek 
közzétételét, amelyek zavart kelthetnek a 
lakosság körében, a hadseregfőparancsnokság 
elhatározta, hogy a lapok és távirati irodák 
a jövőben különleges engedély birtokában 
működhetnek.

Brüsszel, szeptember 12. (Rador). Lipót 
király egyik adjutánsa kíséretében váratlan 
látogatást tett a Charleroi körüli katonai 
intézményekben és véderőmunkálatoknál.

Kopenhága, szeptember 12. (Rador). A 
halászati minisztérium megtiltotta a füstölt 
hal, sózott hal, halkonzerv és másfajta hal­
készítmények kivitek.

Newyork, szeptember 12. (Rador). Panama 
köztársaság kinyilvánította semlegességét.

ANKARA, szeptember 12. (Rador). Diplo­
máciai körök véleménye szerint a Wök kül- 
ügyminiszt)er közeli moszkvai látogatása szov­
jet kezdeményezésre történik. Moszkva 
ugyanis azt akarja, hogy a török-orosz egyez­
mény révén megfelelő teret- biztosítsanak 
Oroszországnak a Ftekete tengeren.

Isztambul, szeptember 12. (Rador). A 
Komhuriet cimü lap a török miniszterelnök­
nek a nemzetgyűlés rendkívüli ülésén elhang­
zott beszédét kommentálva, leszögezi, hogy 
Törökország magatartásának köszönhető, 
hogy a Földközi tengeren semmi nem za­
varta meg a rendet. A cikkíró kiemeli, hogy 
a miniszterelnök méltatta Olaszország maga­
tartását, amely hathatósan járult hozzá ah­
hoz, hogy továbbra is rend uralkodjék a 
Földközi tengeren és a Balkánon. Az olasz 
ibenemavatkozás — irja a lap — az európai 
konfliktus lokalizálását célozza.

Ankara, szeptember 12. (Rador). A török 
távirati iroda jelenti, hogy a miniszterelnök 
nagy beszédet tartott a nemzetgyűlés rendL 
kivüli ülésszakának megnyitó ülésén. A mi­
niszterelnök kijelentette többek között, hogy 
Törökország magatartása változatlan. Né­
metország és Törökország között — mondot­
ta a miniszterelnök — nincsenek politikai 
ellentétek. Lengyelországgal fennáló kapcso­
lataink a két ország közötti hagyományos 
barátságon alapúiknak. Angliával és Francia-

országgal szembeni magatartásunkat már le­
szögeztük. Ez a magatartás az érdekközös­
ségen és a közös koncepciókon alapszik.

— Azok a tárgyalások, amelyeket szer­
ződéseink véglegesítése érdekében megkez­
dettünk, a legbarátságosabb légkörben 
folynak. Megállapítva azt, hogy Törökor­
szág kivüknaradt a jelenlegi konfliktuson, 
azt a kívánságot kell hangoztatnunk, hogy 
Törökországot a közeljövőben ;3em érjék ei 
a háború hullamai. Azok az intézkedések, 
amelyeket ez'deig foganatosítottunk, kizá" 
rólag elővigyázatossági jellegűek. A szov­
jetekkel való viszonyunk továbbra is rend­
kívül barátságos. A török nemzet a jövő­
ben is a nyugalom, az észszerüség és az 
éberség állapotában kíván maradni. Végül 
a miniszter kifejtette, hogy Törökország 
teljes mértékben biztosította ellátását.

Megkezdődött Palesztinában 
a zsidó véderfí toborzása

Jeruzsálem, szeptember 12. A zsidó véderő
toborzása megkezdődött, az első negyven­
nyolc órában 45.000 jelentkező vétette íei 
magát a zsidó véderőbe.
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